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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η συγκεκριμένη πτυχιακή εργασία, αποτελεί μια έρευνα σχετικά με την συχνότητα 

εμφάνισης των κρίσεων στα σχολεία και κατά πόσο οι εκπαιδευτικοί και τα σχολεία 

είναι σε θέση να τις αντιμετωπίσουν. Πιο συγκεκριμένα η εργασία αυτή αποτελείται 

από το θεωρητικό μέρος, το οποίο αναφέρεται, με βάση τη βιβλιογραφία, στο τι είναι 

μια κρίση, με ποιους τρόπους μπορεί να εκδηλωθεί, ποιες αντιδράσεις μπορεί να 

έχουν οι μαθητές και ποιες προϋποθέσεις  πρέπει να πληροί ένα σχολείο για να 

μπορεί να τις αντιμετωπίσει, και το ερευνητικό κομμάτι, στο οποίο ερευνάται, ο 

βαθμός επαφής των εκπαιδευτικών με συγκεκριμένα γεγονότα, ο βαθμός ψυχραιμίας 

των εκπαιδευτικών απέναντι στην παρουσία συγκεκριμένων γεγονότων και τον 

βαθμό κατάρτισης και επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών σε θέματα διαχείρισης 

κρίσεων. Επιπλέον, γίνεται στατιστική ανάλυση των αποτελεσμάτων με την χρήση 

πινάκων και γραφημάτων, προκειμένου να γίνει με μεγαλύτερη ευκολία η εξαγωγή 

συμπερασμάτων. Στο τέλος της πτυχιακής εργασίας, ακολουθεί η συζήτηση και η 

εξαγωγή συμπερασμάτων, που μας βοηθάνε στο να σχολιάσουμε και να αναλύσουμε 

τις στατιστικές αναλύσεις που έγιναν και να δούμε κατά πόσο πληρούνται οι 

προϋποθέσεις με βάση το θεωρητικό πλαίσιο. Όσον αφορά τα συμπεράσματα αυτά, 

δείχνουν ότι οι εκπαιδευτικοί και το σχολείο είναι σε ικανοποιητικό βαθμό 

προετοιμασμένοι άλλα υπάρχουν ωστόσο περιθώρια βελτίωσης. 
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2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

2.1. Εννοιολογικός προσδιορισμός της λέξης «κρίση» 

 

Στην καθημερινή μας ζωή ακούμε συχνά τη λέξη «κρίση» είτε από τον κοινωνικό μας 

περίγυρο είτε από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Πρόκειται για μια κατάσταση, την 

οποία μπορεί κάποια στιγμή να χρειαστεί να αντιμετωπίσουμε, άρα είναι αναγκαίο να 

γνωρίζουμε το περιεχόμενο της προκειμένου να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε την 

στιγμή που θα χρειαστεί. Σύμφωνα με τον Caplan κρίση είναι «μια κατάσταση 

ψυχολογικής αποσταθεροποίησης του ατόμου όταν έρχεται αντιμέτωπο με μια 

απειλητική περίσταση, την οποία αντιλαμβάνεται ως σημαντικό πρόβλημα που εκείνη 

τουλάχιστον την στιγμή δεν μπορεί ούτε να αποφύγει ούτε να επιλύσει με τις 

συνήθεις δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων που μπορεί να διαθέτει» (Caplan , 1964 , 

σ.53). Η κρίση, δηλαδή είναι μια κατάσταση που μπορεί να οδηγήσει τα άτομα σε 

γνωστική και συναισθηματική απόγνωση (κοινωνική απομόνωση , περιθωριοποίηση , 

ψυχοπαθολογικές κρίσεις κλπ.), γεγονός το οποίο εμποδίζει το άτομο να την 

αντιμετωπίσει και να την επιλύσει. Η κατάσταση αυτή όμως μπορεί να εμφανισθεί σε 

διάφορους τομείς, ένας από τους οποίους είναι ο τομέας της εκπαίδευσης, ο οποίος 

είναι και ο κύριος τομέας που μας ενδιαφέρει και με αυτόν θα ασχοληθούμε στη 

συνέχεια. Στον τομέα της εκπαίδευσης ως κρίση μπορεί να θεωρηθεί « ένα ξαφνικό 

και απροσδόκητο γεγονός, που έχει τη δυνατότητα να επηρεάσει ένα μεγάλο αριθμό  

μαθητών και προσωπικού, θα μπορούσε να επηρεάσει την υγεία, την ασφάλεια και τη 

θετική κοινωνική και συναισθηματική ανάπτυξη των μαθητών» (Σαΐτη & Σαΐτης 

2012, Brook κ. α 2005). Αυτός ο ορισμός μας βοηθάει να εντοπίσουμε κάποια 

επιμέρους χαρακτηριστικά της κρίσης που μπορούν να μας βοηθήσουν να 

κατανοήσουμε καλύτερα το πρόβλημα προκειμένου να φτάσουμε στην επίλυση του. 

Πρώτον είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι η κρίση είναι ένα ξαφνικό και 

απροσδόκητο γεγονός, δηλαδή ένα γεγονός μη αναμενόμενο που δεν ξέρουμε πότε 

μπορεί να συμβεί άρα  ο χρόνος για την λήψη των αποφάσεων είναι ελάχιστος και 

πολλές φορές δεν υπάρχει η κατάλληλη προετοιμασία για την αντιμετώπισή του. 

Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να συμβεί πριν, κατά τη διάρκεια ή και μετά το σχολικό 

ωράριο, ακόμη και εκτός του σχολικού χώρου. Επιπλέον μείζονος σημασίας αποτελεί 

και το γεγονός ότι επηρεάζει αρνητικά μεγάλο αριθμό μαθητών άλλα και 

προσωπικού, καθώς είναι μια μη προβλέψιμη κατάσταση που διαταράσσει την 

κανονική λειτουργία του σχολείου. Τέλος, πρέπει να τονιστεί ότι έχει αντίκτυπο όχι 

μόνο στην σωματική υγεία των μαθητών άλλα και στην ψυχική υγεία καθώς 

εμποδίζει την κοινωνική και συναισθηματική τους ανάπτυξη, γεγονός που αποτελεί 

εμπόδιο στην ομαλή ένταξη των μαθητών στην κοινωνία και την επικοινωνία με τον 

κοινωνικό τους περίγυρο. Παραδείγματα κρίσεων θα μπορούσαν να είναι τα εξής: 

α)κάποια ασθένεια, β) ένα δυστύχημα, γ) η ξαφνική παρουσία μιας προβληματικής 

συμπεριφοράς των μαθητών, δ) μια απόπειρα αυτοκτονίας, ε) φυσικές καταστροφές 

κ. α. Επομένως καταλαβαίνουμε πως η κρίση είναι μια κατάσταση που διαφέρει 

ανάλογα με το άτομο που θα επηρεάσει και ανάλογα με την έντασή της, καθώς 

εξαρτάται από την υποκειμενική ερμηνεία του ατόμου για την κρίση αν, δηλαδή το 

άτομο την αντιληφθεί ως ένα απειλητικό γεγονός.  Επομένως χρειάζεται η εκπόνηση  
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ενός καλά οργανωμένου προγράμματος παρέμβασης στην κρίση για την 

αποτελεσματική και σίγουρη επίλυση μιας συγκεκριμένης κρίσης . 

 

 

2.2.  Οι ταξινομήσεις των κρίσεων 

 

  Σύμφωνα με το ερευνητικό πρόγραμμα Ο.ΕΠ.ΕΚ για τις αποκλίνουσες 

συμπεριφορές (2008), οι κρίσεις διακρίνονται σε εσωτερικές και εξωτερικές. Όταν 

αναφερόμαστε σε εσωτερικές κρίσεις εννοούμε τα συναισθήματα και τις καταστάσεις 

που μπορούν να προκαλέσουν έντονες συναισθηματικές φορτίσεις και έντονα πάθη 

(απογοήτευση , άγχος κλπ.). Όταν αναφερόμαστε σε εξωτερικές κρίσεις εννοούμε τις 

εκδηλώσεις μιας αποκλίνουσας συμπεριφοράς, της οποίας το αίτιο δεν είναι μόνον οι 

συναισθηματικές φορτίσεις άλλα και διάφορα γεγονότα (σχολική αποτυχία, 

απαγορεύσεις, απώλεια προσώπων) που μπορεί να προκαλέσουν κάποια κρίση. 

Επιπλέον μείζονος σημασίας και ευρέως αποδεκτή είναι η ταξινομία των κρίσεων 

σύμφωνα  με τον B.Baldwin (1978) που είναι η εξής: 

Α)Κρίσεις λόγω έλλειψης πληροφόρησης ή ενθάρρυνσης: Κρίσεις που επηρεάζουν ένα 

άτομο, το οποίο εξαιτίας της έλλειψης πληροφόρησης και την φειδωλής 

ενθάρρυνσης, είναι ανίκανο να επιλύσει το πρόβλημα με έναν διαφορετικό τρόπο. 

Β)Αναμενόμενες μεταβατικές περίοδοι της ζωής: Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει 

κρίσεις« που εμφανίζονται σε αναμενόμενες, άλλα συνήθως φυσιολογικές 

μεταβατικές περιόδους της ζωής, τις οποίες το άτομο μπορεί να είναι ή να μην είναι 

σε θέση να χειριστεί επαρκώς» (Baldwin, 1978, σ. 542). Συνήθεις περίοδοι 

μετάβασης είναι η έναρξη της σχολικής χρονιάς, η αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος, 

μια μετακόμιση, ένα διαζύγιο, ένας νέος γάμος γονέων. 

Γ)Αναπτυξιακές κρίσεις: Οι αναπτυξιακές κρίσεις προκύπτουν από « την προσπάθεια 

αντιμετώπισης μιας ενδοπροσωπικής κατάστασης που αντανακλά την πάλη με την 

βαθύτερη σύγκρουση, η οποία δεν επιλύθηκε ικανοποιητικά κατά το παρελθόν και η 

οποία συνιστά μια απόπειρα συναισθηματικής ωρίμασης » (Baldwin, 1978, σ. 544). 

Συνήθεις κρίσεις αυτού του είδους είναι η εξάρτηση, η ταυτότητα του φύλου, η 

αντίδραση σε μορφές εξουσίας κ. α . 

Δ)Τραυματικό στρες: Οι κρίσεις αυτές  προκύπτουν από κάποια ξαφνικά τραυματικά 

γεγονότα όπως ο ξαφνικός θάνατος ενός μέλους της οικογένειας, το διαζύγιο των 

γονέων, η ξαφνική νοσηλεία σε νοσοκομείο, η σχολική αποτυχία κ. α . Όλες αυτές οι 

κρίσεις αποτελούν εξωγενείς στρεσογόνους παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν 

συναισθηματικά το παιδί . 

Ε)Ψυχοπαθολογικές κρίσεις: Όταν αναφερόμαστε σε αυτές τις  κρίσεις εννοούμε τις 

ψυχολογικές κρίσεις που οφείλονται σε μια προ υπάρχουσα ψυχοπαθολογία του 

παιδιού. Τέτοιες κρίσεις είναι η κατάθλιψη, οι παραισθήσεις, οι διαταραχές λήψης 

τροφής κ. α . 
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ΣΤ)Επείγουσες ψυχιατρικές καταστάσεις: Πρόκειται για «καταστάσεις κρίσεων στις 

οποίες το άτομο χαρακτηρίζεται από σοβαρή και καθολική δυσλειτουργία και είναι 

αδύναμο ή ανίκανο να αναλάβει την ευθύνη των πράξεων του » (Baldwin, 1978, σ. 

547). Κάποιες από αυτές τις καταστάσεις είναι οι αυτοκτονικές τάσεις , η επήρεια 

αλκοόλ, τα ναρκωτικά κ. α . 

  Παρατηρούμε πως ο όρος κρίση έχει ποικίλες έννοιες και συνδηλώσεις στην  

κοινωνία μας (Pitcher & Poland, 1992), δηλαδή μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την 

περιγραφή διάφορων προβλημάτων που σχετίζονται με προβλήματα οικονομικής, 

περιβαλλοντικής και εκπαιδευτικής φύσεως, καθώς και συναισθηματικά τραύματα 

που αφορούν ένα συγκεκριμένο πρόσωπο. Έτσι, λοιπόν οι θεωρητικοί που έχουν 

μελετήσει και ασχοληθεί με τις κρίσεις κάνουν λόγο για διάκριση μεταξύ των 

εξελικτικών και περιστασιακών ή τυχαίων κρίσεων (Aguilera, 1998. Mitchell & 

Resnik, 1981. Parad, 1965. Slaikeu, 1990. Smith, 1990), οι οποίες μας ενδιαφέρουν 

και με αυτές θα ασχοληθούμε στην συνέχεια. Όταν αναφερόμαστε σε εξελικτικές 

κρίσεις εννοούμε τα γεγονότα εκείνα που σχετίζονται με την μετάβαση του παιδιού 

από το ένα στάδιο εξέλιξης στο άλλο (μετάβαση από το νηπιαγωγείο στο δημοτικό, 

από το δημοτικό στο γυμνάσιο). Γεγονότα, δηλαδή, που συμβαίνουν κατά τη 

μετάβαση του παιδιού από την παιδική ηλικία στην εφηβεία και από την εφηβεία 

στην ενήλικη ζωή, δηλαδή, περιόδους της ζωής που το παιδί βιώνει πολλές και 

διαφορετικές καταστάσεις και γεγονότα που το επηρεάζουν και το μεταβάλλουν τόσο 

γνωστικά όσο και  ψυχοσυναισθηματικά, καθώς σε κάθε στάδιο έρχεται σε επαφή με 

καινούργιους ανθρώπους, καινούργιες εμπειρίες και διαφορετικό κοινωνικό πλαίσιο 

που διαδραματίζονται τα νέα δεδομένα. Βασικό χαρακτηριστικό αυτής της 

κατηγορίας των κρίσεων είναι ότι δεν μπορούμε να ξέρουμε ακριβώς πότε τα 

γεγονότα αυτά μπορούν να θεωρηθούν ως «κρίσεις» γιατί αυτό εξαρτάται: α) από την 

χρονική συγκυρία, δηλαδή  σε ποια περίοδο της ζωής του παιδιού θα συμβεί το 

συγκεκριμένο γεγονός, β) τα προσωπικά αποθέματα, δηλαδή αν το παιδί έχει τα 

απαραίτητα αποθέματα αντοχής για να αντιμετωπίσει αυτό το γεγονός, γ) το δίκτυο 

κοινωνικής υποστήριξης, δηλαδή  κατά πόσο το παιδί δέχεται υποστήριξη από την 

κοινωνία. Όταν αναφερόμαστε στη δεύτερη κατηγορία κρίσεων, δηλαδή τις 

περιστασιακές ή τυχαίες κρίσεις, εννοούμε τα γεγονότα τα οποία χαρακτηρίζονται για 

την απροσδόκητη και μη αναμενόμενη φύση τους. Τέτοια γεγονότα μπορεί να είναι 

ένας ξαφνικός σεισμός ή  μια πυρκαγιά, δηλαδή γεγονότα που μπορεί να προκύψουν 

από το πουθενά και ανά πάσα στιγμή. Επομένως μιλάμε για γεγονότα έκτακτης 

ανάγκης άρα σαφώς και πολύ δυσκολότερα στην αντιμετώπισή τους καθώς είναι 

απρόβλεπτα και η λήψη των αποφάσεων γίνεται κάτω από μεγάλη πίεση και με πολύ 

γρήγορους ρυθμούς. Ωστόσο και τα δύο είδη κρίσεων είναι εξίσου σημαντικά γιατί 

και τα δύο περιέχουν μια προβληματική κατάσταση και γιατί  αποτελούν ένα 

αναπόφευκτο μέρος της ζωής. Παρόλα αυτά  όμως οι περιστασιακές κρίσεις  είναι 

πολύ πιο δύσκολες στην αντιμετώπισή τους, καθώς είναι εντελώς απρόβλεπτες, ενώ 

οι εξελικτικές κρίσεις, που είναι συνδεδεμένες με τη φυσική διαδικασία ωρίμασης 

(μετάβαση από το ένα εξελικτικό στάδιο στο άλλο), είναι αρκετά πιο εύκολο να 

αντιμετωπιστούν. 
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2.3.  Αντιδράσεις των παιδιών απέναντι στις  κρίσεις 

 

Παραπάνω έγινε λόγος για την υποκειμενική ερμηνεία του κάθε ατόμου απέναντι σε 

μία κρίση, πράγμα που σημαίνει ότι το κάθε άτομο αντιδράει διαφορετικά απέναντι 

σε ένα γεγονός με τον δικό του τρόπο. Επομένως σημαντικό είναι να αναφερθούν 

κάποιες αναμενόμενες αντιδράσεις των παιδιών απέναντι στην κρίση. Οι αντιδράσεις 

των παιδιών απέναντι στην κρίση ποικίλλουν από μαθητή σε μαθητή, καθώς η 

αντίδραση τους απέναντι σε ένα καταστροφικό γεγονός εξαρτάται από την 

προσωπικότητά τους, την προηγούμενη εμπειρία τους και τον βαθμό επίδρασης του 

γεγονότος αυτού στην ζωή τους. « Οι πιο κοινές αντιδράσεις των παιδιών που έχουν 

βιώσει ένα τραυματικό γεγονός είναι: α) η αναβίωση του γεγονότος μέσω των 

σκέψεων, β) ο φόβος ότι θα συμβεί ξανά, γ) η απόσυρση από το εξωτερικό 

περιβάλλον και η έντονη ανάγκη να προσκολληθούν στα μέλη της οικογένειάς τους » 

(Pynoos & Eth , 1986). Το παιδί, δηλαδή, επειδή δεν μπορεί να αποβάλλει από την 

σκέψη του το τραυματικό γεγονός και φοβάται μήπως και συμβεί ξανά, 

απομονώνεται από τον κοινωνικό του περίγυρο και στρέφεται  προς το οικογενειακό 

του περιβάλλον καθώς μόνο εκεί αισθάνεται ασφάλεια. Σημαντικό είναι να 

αναφερθούν και κάποιες άλλες αναμενόμενες αντιδράσεις των παιδιών απέναντι σε 

ένα τέτοιο γεγονός : 

Α)Απώλεια ελέγχου: Το παιδί θεωρεί πως δεν μπορεί να έχει κανέναν έλεγχο μπροστά 

σε ένα τραυματικό γεγονός, πράγμα το οποίο μπορεί να «συνθλίψει» την ψυχολογική 

ισορροπία του.  

Β)Απώλεια σταθερότητας: Το γεγονός ότι ένα καταστροφικό γεγονός διακόπτει την 

φυσιολογική ροή των πραγμάτων μπορεί να προκαλέσει κλονισμό της ψυχολογικής 

σταθερότητας του ατόμου, πράγμα το οποίο είναι πολύ επικίνδυνο καθώς δημιουργεί 

την αίσθηση ότι αφού συνέβη  ένα καταστροφικό γεγονός μπορεί να συμβεί 

οτιδήποτε άλλο. 

Γ)Απώλεια ασφάλειας και προστασίας από τους γονείς: Το παιδί εξαιτίας της 

ψυχολογικής ανισορροπίας στην οποία βρίσκεται, πολλές φορές φοβάται για τη δική 

του ασφάλεια. Αυτό σημαίνει ότι ο βαθμός ανησυχίας για το τι θα του συμβεί είναι 

τόσο μεγάλος, που πολλές φορές οι ενήλικοι το θεωρούν παράλογο. 

Συμπερασματικά τα παιδιά παρουσιάζουν κάποιες αντιδράσεις απέναντι σε μια 

κρίση, οι οποίες αποτελούν τη φυσιολογική τους αντίδραση σε μια τέτοια κατάσταση. 

Αυτές οι αναμενόμενες αντιδράσεις μπορούν να αποτελέσουν το «εργαλείο» για την 

κατάλληλή στήριξη και καθοδήγηση που χρειάζονται αυτά τα παιδιά, προκειμένου να 

μπορέσουν να ανταποκριθούν στις αυξημένες απαιτήσεις που χρειάζεται για να 

μπορέσουν να ανταπεξέλθουν σε μία τέτοια κατάσταση.  

 

2.4.  Προϋποθέσεις ετοιμότητας του σχολείου απέναντι στην κρίση 

 

Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως η κρίση είναι μια κατάσταση που διαφέρει 

ανάλογα με το άτομο που θα επηρεάσει και ανάλογα με την έντασή της καθώς είναι  
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ένα γεγονός απρόβλεπτο και μη αναμενόμενο. Επομένως είναι αναγκαίο για όλες τις 

σχολικές μονάδες να χαράξουν μια πολιτική για την διαχείριση των κρίσεων που να 

εξασφαλίζει την ετοιμότητά τους απέναντι σε αυτές. Οι προϋποθέσεις ετοιμότητας 

του σχολείου απέναντι σε μία κρίση είναι οι εξής: α) η συγκρότηση της Σχολικής 

ομάδας Διαχείρισης Κρίσεων και β) Ο καθορισμός ενός σχεδίου δράσης που θα 

διευκολύνει την άμεση αντίδραση σε μια κατάσταση κρίσης (Brock, Sandoval, & 

Lewis, 2005. Brock, Nickerson, Reeves, Jimerson , Lieberman, & Feinberg, 2009). 

Πιο συγκεκριμένα ένα καλά οργανωμένο σχέδιο διαχείρισης κρίσεων (Σ.Δ.Κ) θα 

πρέπει : α) να καθιστά φανερό τον σκοπό του σχεδίου, δηλαδή, να καταγράφεται 

ακριβώς το τι θέλουμε να πετύχουμε, β) λήψη απαραίτητων μέτρων οργάνωσης για 

την ασφάλεια του σχολείου (πρόληψη κινδύνων, την εξασφάλιση απαραίτητων 

μέσων, εκπαίδευση του διδακτικού προσωπικού), γ) οι σχολικές μονάδες θα πρέπει 

να είναι οργανωμένες με τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγονται οι κίνδυνοι, δ) 

εκπαίδευση του προσωπικού σε θέματα που αφορούν τη διαχείριση κρίσεων. Επίσης 

πολύ σημαντική προϋπόθεση αποτελεί η δημιουργία μιας καλά οργανωμένης ομάδας 

διαχείρισης κρίσεων, δηλαδή, ο εντοπισμός του ανθρώπινου δυναμικού που θα 

κληθεί να παίξει αυτόν τον ρόλο προκειμένου να εξασφαλίζεται η ασφάλεια και 

φροντίδα των μαθητών σε περίπτωση εμφάνισης μια κρίσης. Η ομάδα αυτή 

αποτελείται από μια ομάδα προσωπικού του σχολείου που γνωρίζει καλά την σχολική 

κοινότητα και πρέπει να έχει καλή συνεργασία προκειμένου να λαμβάνονται οι 

απαραίτητες αποφάσεις σε περίπτωση κρίσης. Η ομάδα αυτή είναι το πιο σημαντικό 

«εργαλείο» για την αντιμετώπιση μιας κρίσης, καθώς έχει ως στόχο: 

Α)Την ασφάλεια: Εξασφάλιση άμεσης ασφάλειας όλων των μαθητών . 

Β)Την σταθερότητα: Αποκατάσταση άμεσης σταθερότητας της ρουτίνας στο 

σχολείο. 

Γ)Τη συνέπεια: Συνέπεια ως προς τον έλεγχο της ροής των πληροφοριών 

προκειμένου να εξαλειφθεί η εξάπλωση της φήμης. 

Δ)Την πρόληψη περαιτέρω ζημιάς: Να υπάρχει επίγνωση των δευτερευουσών 

αντιδράσεων των μαθητών και των κινδύνων προκειμένου να διεξαχθούν οι 

απαραίτητες παρεμβάσεις. 

Ε)Στήριξη σε άτομα και ομάδες: Παροχή αποτελεσματικών συμβουλών για τη 

διευκόλυνση της προσαρμογής των ατόμων και των ομάδων, καθώς και για τον 

μετριασμό καθυστερημένων αντιδράσεων μετά το συμβάν.  

ΣΤ)Ενδυνάμωση των ικανοτήτων αντίδρασης των μαθητών: Ενίσχυση και 

προσωπική ανάπτυξη των μαθητών μέσω της αποτελεσματικής αντιμετώπισης της 

κατάστασης της κρίσης. 

 Στο σχήμα 1 παρουσιάζεται μια πρόταση για την οργάνωση μια Σχολικής Ομάδας 

Διαχείρισης Κρίσεων, μαζί με το ρόλο και τις αρμοδιότητες των επιμέρους ομάδων 

που την απαρτίζουν. 
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 Σχήμα 1. Σχολική ομάδα διαχείρισης κρίσεων 

ΡΟΛΟΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ 

Επικεφαλής – Συντονιστής 

Διευθυντικός ρόλος/καθ’ υπόδειξη 

από τη διεύθυνση 

 Συντονίζει και συμμετέχει στην 

κατάρτιση σχεδίων δράσης για 

τη διαχείριση κρίσεων 

 Ελέγχει τα σχέδια δράσης σε 

τακτά χρονικά διαστήματα 

 Συντονίζει ασκήσεις ετοιμότητας 

(π. χ ασκήσεις εκκένωσης 

κτιρίου) 

Συντονιστής ψυχολογικής 

παρέμβασης-  

Ψυχολόγος 

 Ενημερώνει/ευαισθητοποιεί το 

διδακτικό προσωπικό , τους 

μαθητές και τους γονείς 

 Εκπαιδεύει μια ομάδα 

εκπαιδευτικών (π. χ υπεύθυνοι 

τάξεων)σχετικά με τη διαχείριση 

κρίσεων 

 Τηρεί ενημερωμένο κατάλογο 

φορέων ψυχικής υγείας 

Υπεύθυνος ψυχοπαιδαγωγικής 

παρέμβασης(σε συνεργασία με τους 

εκπαιδευτικούς) 

 Συνεργάζεται με τον συντονιστή 

ψυχολογικής παρέμβασης  

 Ενημερώνεται, 

ευαισθητοποιείται και 

εκπαιδεύεται στην διαχείριση 

κρίσεων 

Υπεύθυνος άμεσης βοήθειας – 

Εκπαίδευση στην παροχή πρώτων 

βοηθειών 

 Εντοπίζεται και τηρεί 

ενημερωμένο αρχείο 

«υποστηρικτικών δικτύων» (π. χ 

πυροσβεστική , ΕΚΑΒ-

νοσοκομεία κ. α) 

 Συνεργάζεται με τους 

υπεύθυνους των 

«υποστηρικτικών δικτύων» 

 Κατασκευάζει το «τηλεφωνικό 

κέντρο», δηλαδή, ποιος 

ενημερώνει ποιον και φροντίζει 

για τη διανομή του στα μέλη της 

σχολικής κοινότητας 

Υπεύθυνος ενημέρωσης – 

Εκπαιδευτικός 
 Ετοιμάζει προσχέδιο/φόρμα 

ενημέρωσης για γεγονότα κρίσης 

 Επικοινωνεί με τους γονείς των 

μαθητών 

 Αναλαμβάνει την επικοινωνία με 

τα ΜΜΕ 
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Επομένως η οργάνωση μιας τέτοιας σχολικής ομάδας για τη διαχείριση των κρίσεων 

είναι απαραίτητη καθώς «το είδος των κρίσεων που αγγίζουν τη σχολική ζωή κατά τα 

τελευταία χρόνια έχει επιτείνει την ανάγκη για εξειδικευμένη και συστηματική 

αντιμετώπιση σε διάφορα επίπεδα παρέμβασης » (Χατζηχρήστου, 2000). 

 

 

3.  Είδη και φάσεις παρέμβασης στη διαχείριση κρίσεων 
 

Όπως είδαμε και παραπάνω  η παρέμβαση για την αντιμετώπιση της κρίσης παίζει 

πολύ σημαντικό ρόλο, καθώς στόχος της είναι η αντιμετώπιση αυτής της 

συγκεκριμένης κατάστασης μέσω της βοήθειας και της παροχής στήριξης σε όσους 

εμπλέκονται σε αυτήν. « Η παρέμβαση στην κρίση θεωρείται γενικά ως μια 

διαδικασία περιορισμένης διάρκειας, η οποία λαμβάνει χώρα αμέσως μετά από μια 

κατάσταση κρίσης, με στόχο να βοηθήσουν τα άτομα να ανακτήσουν ένα 

ικανοποιητικό επίπεδο λειτουργικότητας (Brock, Sandoval, & Lewis, 2005). Οι 

παρεμβάσεις αυτές διακρίνονται στις εξής κατηγορίες (Brock, Nickerson, Reeves, 

Jimerson, & Lieberman, 2009): 

 Καθολική παρέμβαση: Απευθύνεται σε όλους τους μαθητές του σχολείου, που 

μπορεί να επηρεαστούν αρνητικά από τις συνέπειες μιας κρίσης. 

 Επιλεκτική παρέμβαση: Απευθύνεται σε όσους υφίστανται σε μέτριο ή υψηλό 

βαθμό τις συνέπειες μια κρίσεις.  Μετά από ιδιαίτερα τραυματικά γεγονότα το 

είδος αυτό παρέμβασης μπορεί να απευθύνεται σε ολόκληρο το σχολείο. 

 Εξατομικευμένη παρέμβαση: Αφορά την παραπομπή και στήριξη των ατόμων 

που έχει διαπιστωθεί ότι χρειάζονται εξειδικευμένη βοήθεια από ειδικούς 

ψυχικής υγείας. Συνήθως τα άτομα αυτά αποτελούν μικρό ποσοστό των 

μαθητών. 

Η παρέμβαση περιλαμβάνει κάποιες δράσεις, οι οποίες αναπτύσσονται σε τρεις 

φάσεις: 

 1η ΦΑΣΗ: Στην φάση αυτή η κρίση βρίσκεται σε εξέλιξη, επομένως 

τίθεται σε εφαρμογή το σχέδιο διαχείρισης της κρίσης και 

πραγματοποιείται μια πρώτη εκτίμηση των αναγκών και των προβλημάτων 

που απαιτούν άμεση αντιμετώπιση. Έπειτα οι δράσεις εξειδικεύονται στον 

α) διοικητικό/οργανωτικό τομέα, προκειμένου να αντιμετωπιστούν άμεσα 

λειτουργικά και διαδικαστικά ζητήματα του σχολείου, β)στον ψυχολογικό 

τομέα που σχετίζεται με τη στήριξη όλων των μελών της σχολικής 

κοινότητας (καθολική παρέμβαση) και ατόμων που χρήζουν άμεσης 

βοήθειας (επιλεκτική παρέμβαση). 

 2η ΦΑΣΗ: Στην φάση αυτή , που είναι οι πρώτες μέρες μετά την κρίση , 

για κάθε τομέα (Διοικητικό/Οργανωτικό, Ψυχολογικό, Μαθησιακό) 

ακολουθείται η εξής διαδικασία: α) διεξοδική εκτίμηση των συνεπειών της 

κρίσης, β) οριοθέτηση των προβλημάτων που έχουν δημιουργηθεί, γ) 

ιεράρχηση των ζητημάτων που πρέπει να αντιμετωπιστούν, δ) διαπίστωση 
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των συνθηκών που παραμένουν ανεπηρέαστες από την κρίση και των 

δυνατοτήτων του συστήματος που μπορούν να αξιοποιηθούν στη 

διευκόλυνση των παρεμβάσεων, ε) επιλογή των προβλημάτων που πρέπει 

να  αντιμετωπιστούν σε κάθε φάση και στ) ανάπτυξη στρατηγικών για τα 

προβλήματα που έχουν επιλεγεί.  

 3η ΦΑΣΗ: Στην φάση αυτή, που έχουμε ομαλοποίηση της κατάστασης, 

αφού έχει παρέλθει το αρχικό διάστημα όπου η κρίση είναι περισσότερο 

έντονη και έχουν αντιμετωπιστεί οι πρωταρχικές ανάγκες των μελών της 

σχολικής κοινότητας , ανά τομέα υιοθετούνται οι εξής ενέργειες: α) Η 

αποκατάσταση της λειτουργίας του σχολείου (Διοικητικός/οργανωτικός 

τομέας), β) Τροποποιούνται οι στόχοι του περιεχομένου και των μεθόδων 

της διδασκαλίας ανάλογα με τις ανάγκες των μαθητών 

(Μαθησιακός/Εκπαιδευτικός τομέας), γ) Παραπομπή των ατόμων που 

χρήζουν εξειδικευμένης βοήθειας σε ειδικές υπηρεσίες (Ψυχολογικός 

τομέας). Στην συνέχεια, όπως σε κάθε διαδικασία, έτσι και στην 

συγκεκριμένη έχουμε την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των 

δράσεων και των ενεργειών που ακολούθησαν σε κάθε τομέα προκειμένου 

να προταθούν αναπροσαρμογές και αλλαγές, που θα βοηθήσουν στη 

βελτίωση του επιπέδου ετοιμότητας του σχολείου σε μια ενδεχόμενη 

μελλοντική κρίση .  

Επομένως το συμπέρασμα που βγαίνει είναι ότι προκειμένου να γίνει 

αποτελεσματική διαχείριση κρίσεων στη σχολική κοινότητα χρειάζεται να 

αναπτυχθούν δράσεις τόσο σε επίπεδο πρόληψης όσο και σε επίπεδο 

παρέμβασης. Σε επίπεδο πρόληψης είναι απαραίτητη η ευαισθητοποίηση άλλα 

και η εξειδικευμένη κατάρτιση του προσωπικού σε θέματα που αφορούν τις 

αντιδράσεις των παιδιών απέναντι στις κρίσεις, τις ανάγκες τους και τους 

κατάλληλους τρόπους στήριξης. Επιπλέον στο ίδιο επίπεδο, είναι αναγκαία η 

εφαρμογή προγραμμάτων για την βελτίωση της ψυχικής υγείας και 

ανθεκτικότητας των παιδιών, που βοηθούν στην καλή προσαρμογή των 

παιδιών μέσα σε ένα θετικό σχολικό κλίμα. Σε επίπεδο παρέμβασης η σχολική 

κοινότητα καλείται να εφαρμόσει τα σχέδια δράσης που έχουν αναπτυχθεί 

όταν μια κρίση συμβεί, προσαρμοσμένα στη σοβαρότητα και την έκταση του 

εκάστοτε γεγονότος που προκαλεί κρίση και αφορά την σχολική τάξη, τη 

σχολική μονάδα ή την ευρύτερη σχολική κοινότητα . 

 

 

3.1.  Διαδικασία ανάπτυξης ενός σχεδίου διαχείρισης κρίσεων 

 

Παραπάνω αναφέραμε πως είναι αναγκαίο για όλες τις σχολικές μονάδες να 

χαράξουν μια πολιτική για την διαχείριση των κρίσεων προκειμένου να είναι σε θέση 

να αντιμετωπίσουν μια κρίση. Επομένως είναι αναγκαία η αναφορά στη διαδικασία 

ανάπτυξης ενός σχεδίου διαχείρισης κρίσεων, στο περιεχόμενο του σχεδίου και στις 

προϋποθέσεις αποτελεσματικότητας του σχεδίου. Όσον αφορά την διαδικασία, 

αφετηρία για την κατάρτιση ενός σχεδίου διαχείρισης κρίσεων θα πρέπει να είναι η 



13 
 

σύσταση ολιγομελούς (π. χ 7-9 μέλη) Συμβουλίου Διαχείρισης Κρίσεων σε Σχολεία 

(Σ.Δ.Κ.Σ) στην Κ.Υ του Υπουργείου παιδείας και να αποτελείται από: α) ηγετικά 

στελέχη, β) σχολικούς ψυχολόγους, γ) εκπροσώπους από άλλους φορείς ( 

Υγειονομική Υπηρεσία, Πυροσβεστική, Αστυνομία κ. α). Τα μέλη του Σ.Δ.Κ.Σ έχουν 

την υποχρέωση: 

 Να οριοθετήσουν πρώτα το εύρος του όρου κρίση και στη συνέχεια να 

προσδιορίσουν γεγονότα που μπορούν να εμφανιστούν στο σχολείο και 

μπορούν να προκαλέσουν κατάσταση κρίσης. Τέτοια γεγονότα μπορεί να 

είναι ένας σεισμός, μια πλημμύρα, μια πυρκαγιά, βανδαλισμοί στα σχολεία κ. 

α. Ο προσδιορισμός των δυσάρεστων αυτών γεγονότων περιλαμβάνει την 

δημιουργία καταλόγου με πιθανούς κινδύνους και τις πηγές αυτών των 

κινδύνων. Οι τέσσερις βασικές προσεγγίσεις για τον εντοπισμό των κινδύνων 

αυτών είναι, α) ο καταιγισμός ιδεών, β) η προσέγγιση με τη χρήση της 

στατιστικής ανασκόπησης, γ) η προσέγγιση μέσω της ανάλυσης πληροφοριών 

και δ) η προσέγγιση μέσω της περιήγησης στο χώρο της εμφάνισης του 

κινδύνου. 

 Να εξετάσουν την υφιστάμενη σχολική πραγματικότητα. Στη φάση αυτή τα 

μέλη του Σ.Δ.Κ.Σ εξετάζουν τον βαθμό κατά τον οποίο το εξωτερικό 

περιβάλλον επηρεάζει το σχολείο. Παράλληλα εξετάζουν αν οι διάφοροι τύποι 

σχολείων μπορούν, βάσει των πόρων που διαθέτουν, να παρέμβουν επιτυχώς 

σε μια κατάσταση κρίσης.  

 Να μελετήσουν όλα τα διαθέσιμα στοιχεία και στη συνέχεια να καταγράψουν 

εναλλακτικές προτάσεις σχετικά με τη διαχείριση κρίσεων στις σχολικές 

μονάδες. Με τον όρο ‘εναλλακτικές προτάσεις’ εννοούμε όλους τους 

πιθανούς δρόμους που μπορούν να οδηγήσουν στην εξάλειψη των διάφορων 

μορφών κινδύνου στο σχολείο. Επίσης πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι κάθε 

εναλλακτική πρόταση έχει διαφορετικές συνέπειες και κόστος για το σχολείο. 

 Να επιλέξουν την καλύτερη δυνατή λύση για κάθε τύπο σχολείου. Σε αυτή τη 

φάση τα μέλη του Σ.Δ.Κ.Σ εκτιμούν τα  πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα 

κάθε πρότασης και επιλέγουν, κατά την κρίση τους, το καλύτερο σχέδιο για 

κάθε σχολείο. Τα σχέδια αυτά κοινοποιούνται σε όλες τις υπηρεσίες του 

Υ.Π.Δ.Β.Μ.Θ. καθώς και στις σχολικές μονάδες, οι διευθυντές των οποίων 

καλούνται να εφαρμόσουν σε περίπτωση εμφάνισης μιας κρίσης. 

 Να αξιολογήσουν τα αρχικά αποτελέσματα για να διαπιστωθεί αν η παρέμβαση 

στην κρίση ήταν επιτυχής και στη συνέχεια να προβούν σε αναλύσεις νέων 

δεδομένων. 
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3.2.  Περιεχόμενο του σχεδίου διαχείρισης κρίσεων 

 

Μετά την διαδικασία σχετικά με την ανάπτυξη σχεδίου για την διαχείριση κρίσεων, 

αναγκαίο είναι να μιλήσουμε σχετικά με το περιεχόμενο του σχεδίου. Η εκπόνηση 

ενός τέτοιου σχεδίου έχει σκοπό την πρόληψη ενός κινδύνου και την αντιμετώπιση 

μιας κρίσης. Το γενικό πλαίσιο του σχεδίου διαχείρισης κρίσεων έχει την εξής δομή: 

 

Α)Σκοπός του σχεδίου: Ακριβής καταγραφή του τι θέλουμε να πετύχουμε με το 

συγκεκριμένο σχέδιο. Αν για παράδειγμα, το σχέδιο αφορούσε την αντιμετώπιση 

πυρκαγιάς στο σχολείο, τότε ως σκοπό θα αναφέραμε την πρόληψη ή τον περιορισμό 

πυρκαγιάς που πιθανόν να προκληθεί από διάφορες αιτίες, την κατάσβεσή της και τον 

απεγκλωβισμό των μαθητών και των καθηγητών από το κτίριο. 

 

Β)Μέτρα οργάνωσης, για την ασφάλεια του σχολείου: 

 α) Η πρόληψη ενός κινδύνου (μελέτη όλων των πιθανών τρόπων για την πρόληψη 

εκδήλωσης πυρκαγιάς),  

 β) Η καταστολή ενός κινδύνου (για την κατάσβεση πυρκαγιάς, είναι αναγκαία η 

ύπαρξη και σωστή χρήση των μέσων από όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας), 

 γ) Η εξασφάλιση των απαραίτητων μέσων (πυροσβεστήρες, πόρτα ασφαλείας στα 

εργαστήρια πληροφορικής, Φυσικής και Χημείας),  

δ) Η εκπαίδευση του διδακτικού προσωπικού (γνώση της χρήσης μέσων 

πυρασφάλειας, προσφορά πρώτων βοηθειών), 

 ε) Τρόπος οργάνωσης των σχολικών μονάδων για την αντιμετώπιση του κινδύνου 

(ορισμός του συντονιστή της ομάδας διαχείρισης κρίσεων καθώς και των υπόλοιπων 

μελών της ομάδας, η καταγραφή των υποχρεώσεων του συντονιστή, η έκδοση 

γραπτών οδηγιών, η τήρηση ημερολογίου ενεργειών ή γεγονότων),  

στ) Εκπαίδευση του προσωπικού του σχολείου σε θέματα διαχείρισης κρίσεων 

(εκπαίδευση εκπαιδευτικών σε θέματα διαχείρισης κρίσεων), 

ζ) Κατάσταση ετοιμότητας της σχολικής μονάδας απέναντι στην κρίση (μέριμνα του 

σχολείου για την πρόληψη και αντιμετώπιση κινδύνων). 
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3.3.  Προϋποθέσεις αποτελεσματικότητας ενός σχεδίου διαχείρισης 

κρίσεων 

 

Ένα πρόγραμμα διαχείρισης κρίσεων για να είναι αποτελεσματικό σχετικά με την 

εξάλειψη ή τον περιορισμό μιας κρίσιμης κατάστασης, προϋποθέτει την ύπαρξη 

κάποιων παραγόντων. Οι παράγοντες αυτοί είναι οι εξής: 

 Ο καλός συντονισμός: Ο καλός συντονισμός προϋποθέτει την συνάρτηση 

τριών επιμέρους παραγόντων. Πρώτον να είναι ξεκάθαρος ο ρόλος του κάθε 

μέλους ξεχωριστά, ώστε να είναι κατανοητό το ποιος θα κάνει τι. Δεύτερον η 

διαδικασία να είναι αρκετά αποσαφηνισμένη, ώστε να γίνεται εύκολα 

κατανοητό το πως θα γίνει το έργο. Τρίτον να υπάρχει συνεργασία για την 

καλλιέργεια μιας κοινής κουλτούρας ετοιμότητας σε περίπτωση εμφάνισης 

μιας κρίσιμης κατάστασης . 

 Η ικανή σχολική ηγεσία: Πολύ σημαντικό ρόλο για την αντιμετώπιση μιας 

κρίσιμης κατάστασης, παίζει ο διευθυντής μιας σχολικής μονάδας καθώς είναι 

το άτομο που καθοδηγεί, παρακινεί και γενικά προσανατολίζει τη 

συμπεριφορά του διδακτικού προσωπικού για την εύρυθμη και 

αποτελεσματική λειτουργία της σχολικής μονάδας. 

 Η επάρκεια πόρων: Για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή ενός σχεδίου 

διαχείρισης κρίσεων, αναγκαία είναι τα απαραίτητα υλικά μέσα, τα οποία θα 

χρησιμοποιήσουν τα άτομα κατά τη διάρκεια παρέμβασης στην κρίση. 

 Η επιμόρφωση του εκπαιδευτικού προσωπικού: Επιτακτική είναι η ανάγκη 

για επιμόρφωση του διδακτικού προσωπικού σε θέματα διαχείρισης κρίσεων, 

καθώς χωρίς προσωπικό ένα σχέδιο διαχείρισης κρίσεων είναι άχρηστο και 

αναποτελεσματικό. 

 Το θετικό κλίμα του σχολείου: Βασική προϋπόθεση για την δημιουργία μιας 

κοινής κουλτούρας ετοιμότητας απέναντι σε κρίσιμες καταστάσεις, αποτελεί η 

δημιουργία ενός θετικού κλίματος στο σχολείο . 

Επομένως το συμπέρασμα που βγαίνει είναι ότι δεν αρκεί ένα σχέδιο διαχείρισης 

κρίσεων να είναι ορθολογικό και να αποδεικνύει τον καλύτερο τρόπο για την 

αντιμετώπιση μιας κρίσης, άλλα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι παραπάνω 

παράγοντες, που επηρεάζουν την επίτευξη του αποτελέσματος. 

 

 

4.  Εξέλιξη της διαχείρισης κρίσεων στο σχολείο 

 

Τέλος, είναι σημαντικό να αναφέρουμε το πως εξελίχθηκε η διαδικασία 

διαχείρισης κρίσεων στα σχολεία με το πέρασμα του χρόνου και το ενδιαφέρον το 

οποίο υπήρξε σχετικά με αυτό το θέμα από την πλευρά των σχολικών μονάδων. 

Το 1987, τα αποτελέσματα μιας έρευνας, σε εθνικό επίπεδο, στις Η.Π.Α.  έδειξαν 

ότι οι περισσότεροι σχολικοί ψυχολόγοι έκριναν πως η παρέμβαση στην κρίση 

ήταν σημαντική και ενδιαφέρονταν να μάθουν περισσότερα γι’αυτήν (Wise, 
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Smead & Huebner, 1987). Όμως, παρά το ενδιαφέρον που υπήρχε, στις αρχές της 

δεκαετίας του 1990, η παρέμβαση του σχολείου στην κρίση βρισκόταν ακόμη σε 

πολύ πρώιμο στάδιο (Pitcher & Poland, 1992) και πολλοί επαγγελματίες του 

σχολείου δήλωσαν ότι διέθεταν ανεπαρκή εκπαίδευση στην παρέμβαση στην 

κρίση (Wise κ.α., 1987). Επιπλέον, σημαντικό είναι να αναφέρουμε πως αρχικά, η 

διαχείριση κρίσεων στο σχολείο ήταν αντανακλαστικής φύσεως, καθώς 

παρατηρήθηκε πως οι περισσότερες περιπτώσεις διαχείρισης κρίσεων από τα 

σχολεία ήταν αντιδραστικές ενέργειες, αφού προηγουμένως πολύ μικρός 

σχεδιασμός είχε λάβει χώρα. Όμως με το πέρασμα του χρόνου άρχισε να γίνεται 

επιτακτική η ανάγκη για σχεδιασμό σχετικά με τη διαχείριση κρίσεων και οι 

ομάδες διαχείρισης κρίσεων στα σχολεία άρχισαν να ωριμάζουν. Η ωρίμαση αυτή 

φαίνεται και από την αυξανόμενη βιβλιογραφία όσον αφορά την διαχείριση 

κρίσεων στο σχολείο (π.χ. Canter & Caroll, 1999. Fairchild, 1997. Johnson, 1993. 

Petersen & Straub, 1992. Pitcher & Poland, 1992. Poland & McCormick, 1999). 

Επίσης, άλλη μια σημαντική απόδειξη της εξέλιξης της διαχείρισης κρίσεων στα 

σχολεία, αποτελεί η κάλυψη των σχολικών κρίσεων από τα Μ.Μ.Ε. Καθώς οι 

προσδοκίες από τις ομάδες διαχείρισης κρίσεων του σχολείου συνεχίζουν να 

αυξάνονται, οι παιδαγωγοί πρέπει να παρέχουν τέτοιες υπηρεσίες έπειτα από 

συνειδητό συλλογισμό, καθώς εισερχόμαστε στον νέο αιώνα, στον οποίο οι 

συγγραφείς προσδοκούν πως η ετοιμότητα στην κρίση θα είναι αναμενόμενη. 
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ΜΕΡΟΣ Β' 
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ΜΕΘΟΔΟΣ 
 

5. Συμμετέχοντες 
Ο πληθυσμός, στον οποίο απευθύνεται η έρευνα , είναι εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης των σχολείων της Φλώρινας. Από αυτά τα σχολεία επιλέχθηκαν για την 

έρευνα το Πειραματικό Δημοτικό σχολείο Φλώρινας, Το 2ο Δημοτικό σχολείο, το 5ο 

Δημοτικό σχολείο και τέλος το Δημοτικό Σχολείο Κάτω Κλεινών. Το πλήθος της 

έρευνας αποτελείται από 35 άτομα, 7 άνδρες εκπαιδευτικούς και 28 γυναίκες 

εκπαιδευτικούς, ηλικίας 25-60 ετών και χρόνια υπηρεσίας 5-30 έτη. Η δειγματοληψία 

έγινε με κριτήριο το φύλο, την ηλικία και τα έτη υπηρεσίας του κάθε εκπαιδευτικού 

ώστε να μπορέσουμε να διακρίνουμε αν και κατά πόσο επηρεάζουν οι παράγοντες 

αυτοί τις απαντήσεις του κάθε εκπαιδευτικού. 

 

6. Μέσα συλλογής δεδομένων  
Το μέσο έρευνας που επιλέχθηκε ήταν το ερωτηματολόγιο .Το ερωτηματολόγιο 

περιείχε ερωτήσεις κλειστού τύπου που ήταν οι εξής: 

Α)Πόσο συχνά σας έχουν παρουσιαστεί τα παρακάτω γεγονότα; (Ξαφνικός 

σεισμός, σοβαρός τραυματισμός μαθήτριας, ξαφνική επιληπτική κρίση, παραβατική 

συμπεριφορά μαθητών, βανδαλισμός, χρήση ουσιών, ξαφνική πυρκαγιά). 

Β)Πόσο ψύχραιμος/η θα ήσασταν στην παρουσία των παρακάτω γεγονότων; 

(Ξαφνικός σεισμός, σοβαρός τραυματισμός μαθήτριας, ξαφνική επιληπτική κρίση, 

παραβατική συμπεριφορά μαθητών, βανδαλισμός, χρήση ουσιών, ξαφνική πυρκαγιά). 

Γ)Έχετε προβεί στην διαδικασία να διενεργήσετε μια παρέμβαση στα παρακάτω 

γεγονότα; Όπου ΝΑΙ αναφέρατε αν η παρέμβαση ήταν επιτυχημένη ή 

αποτυχημένη (Ξαφνικός σεισμός, σοβαρός τραυματισμός μαθήτριας, ξαφνική 

επιληπτική κρίση, παραβατική συμπεριφορά μαθητών, βανδαλισμός, χρήση ουσιών, 

ξαφνική πυρκαγιά). 

Δ)Στην σχολική σας μονάδα, υπάρχουν κάποια άτομα που να απαρτίζουν μια 

ομάδα, η οποία θα ασχολείται με την διαχείριση μιας κρίσης; Αν ναι ποια είναι 

τα άτομα αυτά; 

Ε)Πόσο σίγουρος/η νιώθετε προκειμένου να διενεργήσετε μια παρέμβαση σε 

περίπτωση εμφάνισης μια κατάστασης κρίσης; (Πολύ σίγουρος/η, Σίγουρος/η, 

Λίγο σίγουρος/η, Καθόλου σίγουρος/η). 

ΣΤ)Έχετε παρακολουθήσει ποτέ κάποιο επιμορφωτικό πρόγραμμα για 

εκπαιδευτικούς που να σχετίζεται με την διαχείριση κρίσεων; (ΝΑΙ, ΟΧΙ). 

Ζ)Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα. (Διαφωνώ απόλυτα, Διαφωνώ, Δεν είμαι 

σίγουρος, Συμφωνώ, Συμφωνώ απόλυτα). 

Το ερωτηματολόγιο ήταν ένα αυτοσχέδιο «εργαλείο» της προσωπικής μου 

κατασκευής. Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου έγινε κατόπιν επίσκεψης στον 



19 
 

χώρο του σχολείου την ώρα του διαλλείματος, ώστε να είναι παρόντες όλοι οι 

εκπαιδευτικοί του κάθε σχολείου. Τα ερωτηματολόγια συμπληρώθηκαν από τους 

ίδιους τους εκπαιδευτικούς και εγώ ήμουν παρών για τυχόν διευκρινίσεις, που 

χρειάζονταν οι ίδιοι. Πριν ξεκινήσουν οι εκπαιδευτικοί να συμπληρώνουν το 

ερωτηματολόγιο, φρόντισα να τονίσω ότι δεν θα τους ζητούνταν προσωπικά 

δεδομένα (π. χ ονοματεπώνυμο) και ότι δεν θα ήταν δυνατόν να ταυτοποιηθούν 

πρόσωπα µε συγκεκριμένες απόψεις τους. Τέλος ανέφερα ότι τα αποτελέσματα της 

έρευνας αυτής πρόκειται να χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς και 

επιστημονικούς σκοπούς. 

 

7. Διαδικασία συλλογής δεδομένων 
Έγινε χρήση των μεθόδων της περιγραφικής στατιστικής. Πιο συγκεκριμένα 

κωδικοποίησα όλες τις απαντήσεις των ερωτώμενων προκειμένου να γίνει με 

μεγαλύτερη ευκολία η στατιστική ανάλυση των δεδομένων. Καταχώρησα όλες τις 

κωδικοποιημένες απαντήσεις στη βάση δεδομένων που έφτιαξα με τη χρήση του 

προγράμματος office Excel 2013 και έπειτα έφτιαξα πίνακες συχνοτήτων, σχετικών 

συχνοτήτων και ραβγογράμματα. Πιο συγκεκριμένα, για κάθε μια ερώτηση 

μεμονωμένα, έφτιαξα πίνακες συχνοτήτων, σχετικών συχνοτήτων και 

ραβδογράμματα για την μεταβλητή (ηλικία) για να είναι πιο σαφείς οι απαντήσεις 

των εκπαιδευτικών. 
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8. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Στην συνέχεια παρατίθενται οι πίνακες συχνοτήτων, σχετικών συχνοτήτων και 

ραβδογραμμάτων των απαντήσεων της κάθε ερώτησης ξεχωριστά. Πριν από τις 

ερωτήσεις θα παραθέσουμε κάποιους πίνακες σχετικούς με το φύλο, την ηλικία και 

τα έτη υπηρεσίας του δείγματος. 

Πίνακας 1: ΦΥΛΟ 

 

Πίνακας 2:ΦΥΛΟ 

 

Το δείγμα αποτελείται από 7 άνδρες εκπαιδευτικούς, με ποσοστό 20% και 28 

γυναίκες εκπαιδευτικούς με ποσοστό 80%. 

 

Πίνακας 3: Ηλικία 

 

 

 

 

Count of ΦΥΛΟ

ΦΥΛΟ Total

ΑΝΤΡΑΣ 7

ΓΥΝΑΙΚΑ 28

Grand Total 35

Count of ΦΥΛΟ

ΦΥΛΟ Total

ΑΝΤΡΑΣ 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ 80,00%

Grand Total 100,00%

Count of ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ Total

ΑΝΤΡΑΣ 25-30 1

31-40 2

41-50 3

51-60 1

ΑΝΤΡΑΣ Total 7

ΓΥΝΑΙΚΑ 25-30 1

31-40 5

41-50 15

51-60 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 28

Grand Total 35
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Πίνακας 4:Ηλικία 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, από 25-30 ετών έχουμε 1 με ποσοστό 

2,86%, από 31-40 έχουμε 2 με ποσοστό 5,71%, από 41-50 έχουμε 3 με ποσοστό 

8,57% και 51-60 έχουμε 1 με ποσοστό 2,86%. Όσον αφορά τον πληθυσμό των 

γυναικών, από 25-30 έχουμε 1 με ποσοστό 2,86% , από 31-40 έχουμε 5 με ποσοστό 

14,29%, από 41-50 έχουμε 15 με ποσοστό 42,86%, από 51-60 έχουμε 7 με ποσοστό 

20%. Παρατηρούμε πως το πολυπληθέστερο δείγμα είναι αυτό της ηλικίας 41-50 και 

είναι γυναίκες με ποσοστό 42,86%. 

 
Πίνακας 5: ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

 

 

 

 
 

 

Count of ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ Total

ΑΝΤΡΑΣ 25-30 2,86%

31-40 5,71%

41-50 8,57%

51-60 2,86%

ΑΝΤΡΑΣ Total 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ 25-30 2,86%

31-40 14,29%

41-50 42,86%

51-60 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 80,00%

Grand Total 100,00%

Count of ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΦΥΛΟ ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ Total

ΑΝΤΡΑΣ 11 με 20 3

21 με 30 2

5 με 10 2

ΑΝΤΡΑΣ Total 7

ΓΥΝΑΙΚΑ 11 με 20 11

21 με 30 15

5 με 10 2

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 28

Grand Total 35
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Πίνακας 6: ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, από 11-20 έτη υπηρεσίας έχουμε 3 με 

ποσοστό 8,57%, από 21-30 έτη υπηρεσίας έχουμε 2 με ποσοστό 5,71%, από 5-10 έτη 

έχουμε 2 με ποσοστό 5,71%. Όσον αφορά τον πληθυσμό των γυναικών, από 11-20 

έτη υπηρεσίας έχουμε 11 με ποσοστό 31,43%, από 21-30 έτη έχουμε 15 με ποσοστό 

42,86%, από 5-10 έτη υπηρεσίας έχουμε 2 με ποσοστό 5,71%. Παρατηρούμε πως 

περισσότερες είναι οι γυναίκες που έχουν χρόνια υπηρεσίας από 21-30 έτη με 

ποσοστό 42,86%. 

 

 

 

Ε.1)ΕΡΩΤΗΣΗ 1η   

Ε1.1) Ξαφνικός σεισμός 

Πίνακας 7 

 

 

 

 

 

Count of ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΦΥΛΟ ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ Total

ΑΝΤΡΑΣ 11 με 20 8,57%

21 με 30 5,71%

5 με 10 5,71%

ΑΝΤΡΑΣ Total 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ 11 με 20 31,43%

21 με 30 42,86%

5 με 10 5,71%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 80,00%

Grand Total 100,00%

Count of Ε1_1 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_1 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 1 2 1 4

Λίγο συχνά 1 1 1 3

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 1 2 11 1 15

Λίγο συχνά 2 3 3 8

Πολύ συχνά 1 1

Συχνά 1 1 2 4

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 8 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των αντρών, «καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30 δεν 

απάντησε κανείς, από 31-40, 1 απάντησε  με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 2 

απάντησαν  με ποσοστό 5,71%, από 51-60, 1 απάντησε  με ποσοστό 2,86%. 

Επιπλέον, «Λίγο συχνά» απάντησαν, από 25-30, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 

31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 1 απάντησε  με ποσοστό 2,86% και 

από 51-60 ετών, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Όσον αφορά τον γυναικείο 

πληθυσμό, «καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30, απάντησε 1 με ποσοστό 2,86%, 

από 31-40, απάντησαν 2 με ποσοστό 5,71%, από 41-50, απάντησαν 11 με ποσοστό 

31,43% και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Επιπλέον, «Λίγο συχνά» 

απάντησαν, από 25-30 κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 2  

απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, απάντησαν 3 με ποσοστό 8,57%  και από 

51-60, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%. Έπειτα, «Πολύ συχνά» απάντησαν, από 25-

30, κανείς δεν έδωσε απάντηση, από 31-40 και από 41-50 κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Τέλος, «Συχνά» 

απάντησαν, από 25-30 κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 1 απάντησε 

με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86% και από 51-60, 2 

απάντησαν με ποσοστό 5,71%. Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (31,43%) 

απάντησαν «καθόλου συχνά» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

 

Count of Ε1_1 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_1 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 0,00% 2,86% 5,71% 2,86% 11,43%

Λίγο συχνά 2,86% 2,86% 2,86% 0,00% 8,57%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 2,86% 5,71% 31,43% 2,86% 42,86%

Λίγο συχνά 0,00% 5,71% 8,57% 8,57% 22,86%

Πολύ συχνά 0,00% 0,00% 0,00% 2,86% 2,86%

Συχνά 0,00% 2,86% 2,86% 5,71% 11,43%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Γράφημα 1:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για την μεταβλητή «ηλικία» 

 

 

Ε1.2) Σοβαρός τραυματισμός μαθητή/ιας 

Πίνακας 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

Count of Ε1_2 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_2 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 1 1 2

Λίγο συχνά 1 1 2 4

Συχνά 1 1

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 2 7 3 12

Λίγο συχνά 1 2 6 2 11

Πολύ συχνά 1 1

Συχνά 1 1 2 4

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 10 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των αντρών, «καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30 δεν 

έδωσε κανένας αυτή την απάντηση, από 31-40 δεν έδωσε κανένας αυτή την 

απάντηση, από 41-50, 1 απάντησε  με ποσοστό 5,71%, από 51-60, 1 απάντησε  με 

ποσοστό 2,86%. Επιπλέον, «Λίγο συχνά» απάντησαν, από 25-30 , 1 απάντησε με 

ποσοστό 2,86%, από 31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 2 απάντησαν  

με ποσοστό 5,71% και από 51-60 ετών, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Τέλος, 

«Συχνά» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, κανένας δεν έδωσε αυτή την απάντηση και 

από 51-50, κανένας δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Όσον αφορά τον γυναικείο 

πληθυσμό, «καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30, κανένας δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 31-40, απάντησαν 2 με ποσοστό 5,71%, από 41-50, απάντησαν 7 με 

ποσοστό 20% και από 51-60, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%. Επιπλέον, «Λίγο 

συχνά» απάντησαν, από 25-30, απάντησε 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, 2  

απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, απάντησαν 6 με ποσοστό 17,14%  και από 

51-60, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%. Έπειτα, «Πολύ συχνά» απάντησαν, από 25-

30, κανείς δεν έδωσε απάντηση, από 31-40 κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση από 

41-50, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86% και από 51-60, κανένας δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση. Τέλος, «Συχνά» απάντησαν, από 25-30 κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 1 απάντησε με 

ποσοστό 2,86% και από 51-60, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%. Παρατηρούμε πως 

το μεγαλύτερο ποσοστό (20%) απάντησε «καθόλου συχνά» και είναι γυναίκες 41-50 

ετών. 

Count of Ε1_2 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_2 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 0,00% 0,00% 2,86% 2,86% 5,71%

Λίγο συχνά 2,86% 2,86% 5,71% 0,00% 11,43%

Συχνά 0,00% 2,86% 0,00% 0,00% 2,86%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 0,00% 5,71% 20,00% 8,57% 34,29%

Λίγο συχνά 2,86% 5,71% 17,14% 5,71% 31,43%

Πολύ συχνά 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

Συχνά 0,00% 2,86% 2,86% 5,71% 11,43%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Γράφημα 2:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε1.3) Ξαφνική επιληπτική κρίση 

Πίνακας 11 

 

Πίνακας 12 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των αντρών, «καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30, 

απάντησε 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-

Count of Ε1_3 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_3 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 1 2 2 5

Λίγο συχνά 1 1 2

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 1 4 10 6 21

Λίγο συχνά 1 4 1 6

Συχνά 1 1

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε1_3 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_3 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 2,86% 5,71% 5,71% 0,00% 14,29%

Λίγο συχνά 0,00% 0,00% 2,86% 2,86% 5,71%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 2,86% 11,43% 28,57% 17,14% 60,00%

Λίγο συχνά 0,00% 2,86% 11,43% 2,86% 17,14%

Συχνά 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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50, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71% και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση. Επιπλέον, «Λίγο συχνά» απάντησαν, από 25-30, κανένας δεν έδωσε αυτή 

την απάντηση, από 31-40 κανένας δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86% και από 51-60 ετών, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. 

Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 31-40, απάντησαν 4 με ποσοστό 11,43%, από 41-

50, απάντησαν 10 με ποσοστό 28,57% και από 51-60, 6 απάντησαν με ποσοστό 

17,14%. Επιπλέον, «Λίγο συχνά» απάντησαν, από 25-30, δεν έδωσε κανείς αυτή την 

απάντηση, από 31-40, 1  απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, απάντησαν 4 με 

ποσοστό 11,43%  και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Έπειτα, «Συχνά» 

απάντησαν, από 25-30, 31-40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση και 

από 41-50, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο 

ποσοστό (28,57%) είναι γυναίκες από 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 3:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε1.4) Παραβατική συμπεριφορά 

Πίνακας 13 

 

Count of Ε1_4 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_4 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Λίγο συχνά 1 2 3

Πολύ συχνά 1 1

Συχνά 1 1 1 3

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 1 2 1 4

Λίγο συχνά 4 1 5

Πολύ συχνά 2 2

Συχνά 1 4 7 5 17

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 14 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των αντρών, «λίγο συχνά» απάντησαν, από 25-30 και 51-

60 κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, 

από 41-50, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%. Επιπλέον, «Πολύ συχνά» απάντησαν 

μόνο από 31-40, 1 με ποσοστό 2,86% ενώ από 25-30, 41-50 και 51-60 δεν έδωσε 

κανείς αυτή την απάντηση. «Συχνά», απάντησαν, από 25-30, 41-50 και 51-60, 1 με 

ποσοστό 2,86% ενώ από 31-40, δεν έδωσε κανείς αυτή την απάντηση. Όσον αφορά 

τον γυναικείο πληθυσμό, «καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε 

αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησε 1 με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 

απάντησαν 2 με ποσοστό 5,71% και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%.  

Επιπλέον, «Λίγο συχνά» απάντησαν, από 25-30 και 31-40, δεν έδωσε κανείς αυτή την 

απάντηση, από 41-50, απάντησαν 4 με ποσοστό 11,43%  και από 51-60, 1 απάντησε 

με ποσοστό 2,86%. Έπειτα, «Συχνά» απάντησαν, από 25-30, 1 απάντησε 2,86%, από 

31-40, 4 απάντησαν με ποσοστό 11,43%, από 41-50, 7 απάντησαν με ποσοστό 20% 

και από 51-60, απάντησαν 5 με ποσοστό 14,29%. Τέλος, «Πολύ συχνά» απάντησαν, 

από 25-30 και 31-40 και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 

41-50, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%. Το μεγαλύτερο ποσοστό (20%) απάντησε 

«Συχνά» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

   

Γράφημα 4:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

Count of Ε1_4 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_4 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Λίγο συχνά 0,00% 2,86% 5,71% 0,00% 8,57%

Πολύ συχνά 0,00% 2,86% 0,00% 0,00% 2,86%

Συχνά 2,86% 0,00% 2,86% 2,86% 8,57%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 0,00% 2,86% 5,71% 2,86% 11,43%

Λίγο συχνά 0,00% 0,00% 11,43% 2,86% 14,29%

Πολύ συχνά 0,00% 0,00% 5,71% 0,00% 5,71%

Συχνά 2,86% 11,43% 20,00% 14,29% 48,57%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Ε1.5) Βανδαλισμός 

Πίνακας 15 

 

Πίνακας 16 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των αντρών, «λίγο συχνά» απάντησαν, από 25-30, κανείς 

δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-

50, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71% και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. 

Τέλος, «Καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30 και από 41-50, απάντησε 1 με 

ποσοστό 2,86% και από 31-40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Όσον 

αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησαν 4 με ποσοστό 11,43%, από 41-50, 

απάντησαν 10 με ποσοστό 28,57% και από 51-60, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%. 

Επιπλέον, «Λίγο συχνά» απάντησαν, από 25-30, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 

31-40, δεν έδωσε κανείς αυτή την απάντηση, από 41-50, απάντησαν 4 με ποσοστό 

11,43%  και από 51-60, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%. Έπειτα, «Συχνά» 

απάντησαν , από 25-30 ,κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, από 41-50, 

και από 51-60, απάντησε 1 με ποσοστό 2,86%. Το μεγαλύτερο ποσοστό (28,57%) 

απάντησε «Καθόλου συχνά» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

Count of Ε1_5 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_5 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 1 1 2

Λίγο συχνά 2 2 1 5

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 4 10 3 17

Λίγο συχνά 1 4 3 8

Συχνά 1 1 1 3

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε1_5 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_5 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 2,86% 0,00% 2,86% 0,00% 5,71%

Λίγο συχνά 0,00% 5,71% 5,71% 2,86% 14,29%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 0,00% 11,43% 28,57% 8,57% 48,57%

Λίγο συχνά 2,86% 0,00% 11,43% 8,57% 22,86%

Συχνά 0,00% 2,86% 2,86% 2,86% 8,57%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Γράφημα 5:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε1.6) Χρήση ουσιών 

Πίνακας 17 

 

Πίνακας 18 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30, 1 

με ποσοστό 2,86%, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, 3 με 

ποσοστό 8,57% και από 51-60, 1 με ποσοστό 2,86%. Όσον αφορά τον πληθυσμό των 

γυναικών, «Καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, 

από 31-40, 4 με ποσοστό 11,43%, από 41-50, 14 με ποσοστό 40,00% και από 51-60, 

7 με ποσοστό 20,00%. Τέλος, «Λίγο συχνά» απάντησαν, από 25-30 και 51-60, κανείς 

δεν έδωσε αυτή την απάντηση και από 31-40 και 42-50, 1 απάντησε με ποσοστό 

Count of Ε1_6 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_6 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 1 2 3 1 7

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 1 4 14 7 26

Λίγο συχνά 1 1 2

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε1_6 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_6 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 2,86% 11,43% 40,00% 20,00% 74,29%

Λίγο συχνά 0,00% 2,86% 2,86% 0,00% 5,71%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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2,86%. Το μεγαλύτερο ποσοστό (40,00%) απάντησαν «Καθόλου συχνά» και είναι 

γυναίκες 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 6:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε1.7) Ξαφνική πυρκαγιά 

Πίνακας 19 

 

Πίνακας 20 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30, 1 

με ποσοστό 2,86%, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, 3 με 

ποσοστό 8,57% και από 51-60, 1 με ποσοστό 2,86%. Όσον αφορά τον πληθυσμό των 

γυναικών, «Καθόλου συχνά» απάντησαν, από 25-30, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, 

από 31-40, 5 με ποσοστό 14,29%, από 41-50, 13 με ποσοστό 37,14% και από 51-60, 

7 με ποσοστό 20,00%. Τέλος, «Λίγο συχνά» απάντησαν, από 25-30 και 31-40 και 51-

Count of Ε1_7 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_7 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 1 2 3 1 7

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 1 5 13 7 26

Λίγο συχνά 2 2

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε1_7 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε1_7 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Καθόλου συχνά 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου συχνά 2,86% 14,29% 37,14% 20,00% 74,29%

Λίγο συχνά 0,00% 0,00% 5,71% 0,00% 5,71%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση και από 41-50, 2 απάντησαν με ποσοστό 

5,71%. Το μεγαλύτερο ποσοστό (37,14%) απάντησαν «Καθόλου συχνά» και είναι 

γυναίκες 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 7:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε.2)ΕΡΩΤΗΣΗ 2η  

Ε2.1) Ξαφνική πυρκαγιά 

Πίνακας 21 

 

Πίνακας 22 

 

Count of Ε2_1 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_1 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 1 2 3 1 7

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 1 4 9 3 17

Καθόλου ψύχραιμος 2 1 3

Λίγο ψύχραιμος 4 2 6

Πολύ ψύχραιμος 1 1 2

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε2_1 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_1 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 2,86% 11,43% 25,71% 8,57% 48,57%

Καθόλου ψύχραιμος 0,00% 0,00% 5,71% 2,86% 8,57%

Λίγο ψύχραιμος 0,00% 0,00% 11,43% 5,71% 17,14%

Πολύ ψύχραιμος 0,00% 2,86% 0,00% 2,86% 5,71%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-

30, 1 (2,86%), από 31-40, απάντησαν 2 (5,71%), από 41-50, απάντησαν 3 (8,57%) 

και από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «Αρκετά 

ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, 1 (2,86%), από 31-40, απάντησαν 4 (11,43%), 

από 41-50, απάντησαν 9 (25,71%) και από 51-60, απάντησαν 3 (8,57%). Έπειτα, 

«Καθόλου ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 41-50, απάντησαν 2 (5,71%), από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Στην 

ένδειξη «Λίγο ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή 

την απάντηση, από 41-50, απάντησαν 4 (11,43%) και από 51-60, απάντησαν 2 

(5,71%). Τέλος, στην ένδειξη, «Πολύ ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση και από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Παρατηρούμε πως το 

μεγαλύτερο ποσοστό (25,71%) απάντησαν «Αρκετά ψύχραιμος» και είναι γυναίκες 

41-50 ετών. 

 

Γράφημα 8:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε2.2) Ξαφνικός σεισμός 

Πίνακας 23 

 

Count of Ε2_2 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_2 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 1 2 1 1 5

Λίγο ψύχραιμος 2 2

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 3 9 2 14

Καθόλου ψύχραιμος 2 1 3

Λίγο ψύχραιμος 1 3 3 7

Πολύ ψύχραιμος 1 1 1 1 4

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 24 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-

30, 1(2,86%), από 31-40, απάντησαν 2 (5,71%), από 41-50, απάντησε  1 (2,86%) και 

από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Στην ένδειξη «Λίγο ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-

30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, απάντησαν 2 (5,71%) 

και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Όσον αφορά τον γυναικείο 

πληθυσμό, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 31-40, απάντησαν 3 (8,57%), από 41-50, απάντησαν 9 (25,71%) και 

από 51-60, απάντησαν3 (5,71%).Έπειτα, «Καθόλου ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-

30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, απάντησαν 2 

(5,71%), από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Στην ένδειξη «Λίγο ψύχραιμος» 

απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησε 1 

(2,86%), από 41-50, απάντησαν 3 (8,57%) και από 51-60, απάντησαν 3 (8,57%). 

Τέλος, στην ένδειξη, «Πολύ ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, 1(2,86%), από 31-

40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, απάντησε 1 (2,86%) και από 51-60, απάντησε 1 

(2,86%).Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό(25,71%) απάντησαν «Αρκετά 

ψύχραιμος» και είναι γυναίκες 41-50 ετών. 

Γράφημα 9:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

Count of Ε2_2 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_2 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 2,86% 5,71% 2,86% 2,86% 14,29%

Λίγο ψύχραιμος 0,00% 0,00% 5,71% 0,00% 5,71%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 0,00% 8,57% 25,71% 5,71% 40,00%

Καθόλου ψύχραιμος 0,00% 0,00% 5,71% 2,86% 8,57%

Λίγο ψύχραιμος 0,00% 2,86% 8,57% 8,57% 20,00%

Πολύ ψύχραιμος 2,86% 2,86% 2,86% 2,86% 11,43%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Ε2.3) Σοβαρός τραυματισμός μαθητή/ιας 

Πίνακας 25 

 

Πίνακας 26 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-

30, 1 (2,86%), από 31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, απάντησαν  3 (8,57%) και 

από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Στην ένδειξη «Λίγο ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-

30, 41-50 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση και από 31-40, απάντησε 1 

(2,86%). Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, 

από 25-30, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 31-40, απάντησε 1  (2,86%), από 41-

50, απάντησαν 6 (17,14%) και από 51-60, απάντησαν 3  (5,71%). Έπειτα, «Καθόλου 

ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, 

από 41-50, απάντησαν 2 (5,71%), από 51-60, απάντησε 1  (2,86%). Στην ένδειξη 

«Λίγο ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 

31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, απάντησαν 5  (14,29%) και από 51-60, 

απάντησαν 1 (2,86%). Τέλος, στην ένδειξη, «Πολύ ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-

30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησαν 3 (8,57%), από 41-

50, απάντησαν 2 (5,71%) και από 51-60, απάντησαν 3  (8,57%). Παρατηρούμε πως 

το μεγαλύτερο ποσοστό (17,14%) απάντησαν «Αρκετά ψύχραιμος» και είναι 

γυναίκες 41-50 ετών. 

Count of Ε2_3 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_3 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 1 1 3 1 6

Λίγο ψύχραιμος 1 1

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 1 1 6 2 10

Καθόλου ψύχραιμος 2 1 3

Λίγο ψύχραιμος 1 5 1 7

Πολύ ψύχραιμος 3 2 3 8

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε2_3 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_3 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 2,86% 2,86% 8,57% 2,86% 17,14%

Λίγο ψύχραιμος 0,00% 2,86% 0,00% 0,00% 2,86%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 2,86% 2,86% 17,14% 5,71% 28,57%

Καθόλου ψύχραιμος 0,00% 0,00% 5,71% 2,86% 8,57%

Λίγο ψύχραιμος 0,00% 2,86% 14,29% 2,86% 20,00%

Πολύ ψύχραιμος 0,00% 8,57% 5,71% 8,57% 22,86%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Γράφημα 10:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε2.4) Ξαφνική επιληπτική κρίση 

Πίνακας 27 

 

Πίνακας 28 

 

Count of Ε2_4 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_4 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 1 1 1 3

Λίγο ψύχραιμος 1 1 2 4

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 4 3 7

Καθόλου ψύχραιμος 1 1 2 1 5

Λίγο ψύχραιμος 2 8 2 12

Πολύ ψύχραιμος 2 1 1 4

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε2_4 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_4 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 0,00% 2,86% 2,86% 2,86% 8,57%

Λίγο ψύχραιμος 2,86% 2,86% 5,71% 0,00% 11,43%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 0,00% 0,00% 11,43% 8,57% 20,00%

Καθόλου ψύχραιμος 2,86% 2,86% 5,71% 2,86% 14,29%

Λίγο ψύχραιμος 0,00% 5,71% 22,86% 5,71% 34,29%

Πολύ ψύχραιμος 0,00% 5,71% 2,86% 2,86% 11,43%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-

30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, 

απάντησε 1 (2,86%) και από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Στην ένδειξη «Λίγο 

ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, απάντησε 1 

(2,86%), από 41-50, απάντησαν 2 (5,71%) και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση. Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, 

από 25-30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, απάντησαν 4 

(11,43%) και από 51-60, απάντησαν 3 (8,57%). Έπειτα, «Καθόλου ψύχραιμος» 

απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%,από 31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-

50, απάντησαν 2 (5,71%), από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Στην ένδειξη «Λίγο 

ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 

απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, απάντησαν 8 (22,86%) και από 51-60, απάντησαν 2  

(5,71%). Τέλος, στην ένδειξη, «Πολύ ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησε 2 (5,71%), από 41-50, απάντησε 1 

(2,86%) και από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο 

ποσοστό (22,86%) απάντησαν «Λίγο ψύχραιμος» και είναι γυναίκες 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 11:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 
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Ε2.5) Χρήση ουσιών 

Πίνακας 29 

 

Πίνακας 30 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30 

και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, απάντησε 1 (2,86%) και 

από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Στην ένδειξη «Λίγο ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-

30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, απάντησε 1 

(2,86%) και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Στην ένδειξη «Πολύ 

ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, 

από 31-40, απάντησε 1 (2,86%) και από 41-50, απάντησε 1 (2,86%).Όσον αφορά τον 

γυναικείο πληθυσμό, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε 

αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησαν 2 (5,72%), από 41-50, απάντησαν 7 

(20,00%) και από 51-60, απάντησαν 3 (8,57%). Έπειτα, «Καθόλου ψύχραιμος» 

απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 41-50, απάντησαν 2 (5,71%),από 51-60,απάντησαν 2 (5,71%). Στην 

ένδειξη «Λίγο ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, απάντησαν 3 (8,57%) και από 

51-60, απάντησαν 2 (5,71%). Τέλος, στην ένδειξη, «Πολύ ψύχραιμος» απάντησαν, 

από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησε 2 (5,71%), 

Count of Ε2_5 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_5 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 1 1 2

Λίγο ψύχραιμος 1 1 1 3

Πολύ ψύχραιμος 1 1 2

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 2 7 3 12

Καθόλου ψύχραιμος 1 2 2 5

Λίγο ψύχραιμος 1 3 2 6

Πολύ ψύχραιμος 2 3 5

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε2_5 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_5 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 0,00% 0,00% 2,86% 2,86% 5,71%

Λίγο ψύχραιμος 2,86% 2,86% 2,86% 0,00% 8,57%

Πολύ ψύχραιμος 0,00% 2,86% 2,86% 0,00% 5,71%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 0,00% 5,71% 20,00% 8,57% 34,29%

Καθόλου ψύχραιμος 2,86% 0,00% 5,71% 5,71% 14,29%

Λίγο ψύχραιμος 0,00% 2,86% 8,57% 5,71% 17,14%

Πολύ ψύχραιμος 0,00% 5,71% 8,57% 0,00% 14,29%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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από 41-50, απάντησε 3 (8,57%) και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. 

Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (20,00%) απάντησαν «Αρκετά 

ψύχραιμος» και είναι γυναίκες 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 12:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

 

Ε2.6) Βανδαλισμός 

Πίνακας 31 

 

 

 

 

 

 

Count of Ε2_6 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_6 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 1 2 1 4

Λίγο ψύχραιμος 1 1

Πολύ ψύχραιμος 1 1 2

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 2 9 3 14

Καθόλου ψύχραιμος 1 1

Λίγο ψύχραιμος 1 2 2 5

Πολύ ψύχραιμος 1 2 4 1 8

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 31 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30 

,κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησε 1 (2,86%),από 41-50, 

απάντησε 2 (5,71%) και από 51-60,απάντησε 1 (2,86%). Στην ένδειξη «Λίγο 

ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, από 41-50 και 

από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Στην ένδειξη «Πολύ ψύχραιμος» 

απάντησαν, από 25-30 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 

απάντησε 1 (2,86%) και από 41-50, απάντησε 1 (2,86%). Όσον αφορά τον γυναικείο 

πληθυσμό, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 31-40, απάντησαν 2 (5,72%), από 41-50, απάντησαν 9 (25,71%) και 

από 51-60, απάντησαν 3 (8,57%). Έπειτα, «Καθόλου ψύχραιμος» απάντησαν, από 

25-30, από 31-40 και από 41-50, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση και από 51-60, 

απάντησε 1 (2,86%). Στην ένδειξη «Λίγο ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς 

δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, 

απάντησαν 2 (5,71%) και από 51-60, απάντησαν 2 (5,71%). Τέλος, στην ένδειξη, 

«Πολύ ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, 

απάντησαν 2 (5,71%), από 41-50, απάντησαν 4 (11,43%) και από 51-60, απάντησε 1 

(2,86%). Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (25,71%) απάντησαν «Αρκετά 

ψύχραιμος» και είναι γυναίκες 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 13:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

Count of Ε2_6 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_6 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 0,00% 2,86% 5,71% 2,86% 11,43%

Λίγο ψύχραιμος 2,86% 0,00% 0,00% 0,00% 2,86%

Πολύ ψύχραιμος 0,00% 2,86% 2,86% 0,00% 5,71%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 0,00% 5,71% 25,71% 8,57% 40,00%

Καθόλου ψύχραιμος 0,00% 0,00% 0,00% 2,86% 2,86%

Λίγο ψύχραιμος 0,00% 2,86% 5,71% 5,71% 14,29%

Πολύ ψύχραιμος 2,86% 5,71% 11,43% 2,86% 22,86%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Ε2.7 ) Παραβατική συμπεριφορά μαθητών 

Πίνακας 32 

 

Πίνακας 33 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30 

, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, 

απάντησαν 2 (5,71%) και από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Στην ένδειξη «Λίγο 

ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, από 41-50 και 

από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Στην ένδειξη «Πολύ ψύχραιμος» 

απάντησαν, από 25-30 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 

απάντησε 1 (2,86%) και από 41-50, απάντησε 1 (2,86%).Όσον αφορά τον γυναικείο 

πληθυσμό, «Αρκετά ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 

31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, απάντησαν 7 (20,00%) και από 51-60, 

απάντησαν 3 (8,57%). Έπειτα, «Καθόλου ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, από 

31-40 και από 41-50, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση και από 51-60, απάντησε 

1 (2,86%). Στην ένδειξη «Λίγο ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε 

αυτή την απάντηση, από 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, 

απάντησαν 3 (8,57%) και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Τέλος, 

στην ένδειξη, «Πολύ ψύχραιμος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 31-40, απάντησαν 4 (11,43%), από 41-50, απάντησαν 5 (14,29%) και 

Count of Ε2_7 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_7 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 1 2 1 4

Λίγο ψύχραιμος 1 1

Πολυ ψύχραιμος 1 1 2

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 1 1 7 3 12

Καθόλου ψύχραιμος 1 1

Λίγο ψύχραιμος 3 3

Πολυ ψύχραιμος 4 5 3 12

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε2_7 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε2_7 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά ψύχραιμος 0,00% 2,86% 5,71% 2,86% 11,43%

Λίγο ψύχραιμος 2,86% 0,00% 0,00% 0,00% 2,86%

Πολυ ψύχραιμος 0,00% 2,86% 2,86% 0,00% 5,71%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Αρκετά ψύχραιμος 2,86% 2,86% 20,00% 8,57% 34,29%

Καθόλου ψύχραιμος 0,00% 0,00% 0,00% 2,86% 2,86%

Λίγο ψύχραιμος 0,00% 0,00% 8,57% 0,00% 8,57%

Πολυ ψύχραιμος 0,00% 11,43% 14,29% 8,57% 34,29%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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από 51-60, απάντησαν 3 (8,57%). Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό 

(20,00%) απάντησαν «Αρκετά ψύχραιμος» και είναι γυναίκες 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 14:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε.3) ΕΡΩΤΗΣΗ 3η  

Ε3.1) Ξαφνική πυρκαγιά 

Πίνακας 34 

 

Πίνακας 35 

 

Count of Ε3_1 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_1 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 1 1

ΟΧΙ 1 1 3 1 6

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 1 4 5

ΟΧΙ 5 11 7 23

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε3_1 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_1 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 0,00% 2,86% 0,00% 0,00% 2,86%

ΟΧΙ 2,86% 2,86% 8,57% 2,86% 17,14%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 2,86% 0,00% 11,43% 0,00% 14,29%

ΟΧΙ 0,00% 14,29% 31,43% 20,00% 65,71%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, από 41-50 

και από 51-50, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 31-40, 1 απάντησε με 

ποσοστό 2,86%. Στην ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30 και 31-40, 1 με 

ποσοστό 2,86%, από 41-50, 3 με ποσοστό 8,57% και από 51-60, 1 με ποσοστό 

2,86%. Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 1 με 

ποσοστό 2,86%, από 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, 

απάντησαν 4 (11,43%) και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Στην 

ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, 11 απάντησαν με ποσοστό 31,43% και από 51-

60, 7 απάντησαν με ποσοστό 20,00%. Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό 

(31,43%) απάντησαν «ΟΧΙ» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 15:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε3.2) Ξαφνικός σεισμός 

Πίνακας 36 

 

 

 

 

Count of Ε3_2 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_2 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 1 2 1 4

ΟΧΙ 3 3

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 1 2 8 4 15

ΟΧΙ 3 7 3 13

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 37 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 

2,86%, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, κανείς δεν έδωσε 

αυτή την απάντηση και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Στην ένδειξη 

«ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 

41-50, 3 με ποσοστό 8,57% και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. 

Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 

2,86%, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71% , από 41-50, απάντησαν 8 

(22,86%) και από 51-60, απάντησαν 4 με ποσοστό 11,43%. Στην ένδειξη «ΟΧΙ», 

απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 3 

απάντησαν με ποσοστό 8,57% , από 41-50, 7 απάντησαν με ποσοστό 20,00% και από 

51-60, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%. Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό 

(22,86%) απάντησαν «ΝΑΙ» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 16:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

 

 

 

Count of Ε3_2 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_2 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 2,86% 5,71% 0,00% 2,86% 11,43%

ΟΧΙ 0,00% 0,00% 8,57% 0,00% 8,57%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 2,86% 5,71% 22,86% 11,43% 42,86%

ΟΧΙ 0,00% 8,57% 20,00% 8,57% 37,14%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Ε3.3) Σοβαρός τραυματισμός μαθητή/ιας 

Πίνακας 38 

 

Πίνακας 39 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86% και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. 

Στην ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, κανείς 

δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, 3 με ποσοστό 8,57% και από 51-60, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86%. Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «ΝΑΙ» 

απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 

5,71% , από 41-50, απάντησαν 9 (25,71%) και από 51-60, απάντησαν 4 με ποσοστό 

11,43%. Στην ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 31-40, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57% , από 41-50, 6 απάντησαν με 

ποσοστό 17,14% και από 51-60, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%. Παρατηρούμε πως 

το μεγαλύτερο ποσοστό (25,71%) απάντησαν «ΝΑΙ» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-

50 ετών. 

Count of Ε3_3 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_3 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 2 1 3

ΟΧΙ 1 2 1 4

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 1 2 9 4 16

ΟΧΙ 3 6 3 12

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε3_3 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_3 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 0,00% 5,71% 2,86% 0,00% 8,57%

ΟΧΙ 2,86% 0,00% 5,71% 2,86% 11,43%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 2,86% 5,71% 25,71% 11,43% 45,71%

ΟΧΙ 0,00% 8,57% 17,14% 8,57% 34,29%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Γράφημα 17:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε3.4) Ξαφνική επιληπτική κρίση 

Πίνακας 40 

 

Πίνακας 41 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, από 31-40 

και 41-50, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση και από 51-60, 1 απάντησε με 

ποσοστό 2,86%. Στην ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, 

από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, 3 με ποσοστό 8,57% και από 

Count of Ε3_4 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_4 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 1 1

ΟΧΙ 1 2 3 6

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 6 2 8

ΟΧΙ 1 5 9 5 20

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε3_4 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_4 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 0,00% 0,00% 0,00% 2,86% 2,86%

ΟΧΙ 2,86% 5,71% 8,57% 0,00% 17,14%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 0,00% 0,00% 17,14% 5,71% 22,86%

ΟΧΙ 2,86% 14,29% 25,71% 14,29% 57,14%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, 

«ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30 και από 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, 

από 41-50, απάντησαν 6 (17,14%) και από 51-60,απάντησαν 2 με ποσοστό 5,71%. 

Στην ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 31-

40, 5 απάντησαν με ποσοστό 14,29% ,από 41-50, 9 απάντησαν με ποσοστό 25,71% 

και από 51-60, 5 απάντησαν με ποσοστό 14,29%. Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο 

ποσοστό (25,71%) απάντησαν «ΟΧΙ» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 18:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε3.5) Χρήση ουσιών 

Πίνακας 42 

 

 

 

 

 

 

Count of Ε3_5 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_5 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 1 1

ΟΧΙ 1 1 3 1 6

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 1 1

ΟΧΙ 1 5 14 7 27

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 43 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 51-60 και 

41-50,κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση ενώ από 31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 

2,86%. Στην ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, 

1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 3 με ποσοστό 8,57% και από 51-60, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86%. Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «ΝΑΙ» 

απάντησαν, από 25-30 και από 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-

50, απάντησε 1 με ποσοστό 2,86% και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση. Στην ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, 1 απάντησε με ποσοστό 

2,86%, από 31-40, 5 απάντησαν με ποσοστό 14,29%, από 41-50, 14 απάντησαν με 

ποσοστό 40,00% και από 51-60, 7 απάντησαν με ποσοστό 20,00%. Παρατηρούμε 

πως το μεγαλύτερο ποσοστό (40,00%) απάντησαν «ΟΧΙ» και είναι γυναίκες ηλικίας 

41-50 ετών. 

 

Γράφημα 19:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

 

 

 

Count of Ε3_5 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_5 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 0,00% 2,86% 0,00% 0,00% 2,86%

ΟΧΙ 2,86% 2,86% 8,57% 2,86% 17,14%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

ΟΧΙ 2,86% 14,29% 40,00% 20,00% 77,14%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Ε3.6) Βανδαλισμός 

Πίνακας 44 

 

Πίνακας 45 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 

2,86%, από 31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, κανείς δεν έδωσε αυτή 

την απάντηση και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Στην ένδειξη 

«ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 3 με ποσοστό 8,57% και από 51-60, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86%. Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «ΝΑΙ» 

απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 2 

απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, απάντησαν 5 με ποσοστό 14,29% και από 

51-60, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%. Στην ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, 

1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 31-40, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%, από 41-

50, 10 απάντησαν με ποσοστό 28,57% και από 51-60, 4 απάντησαν με ποσοστό 

11,43%. Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (28,57%) απάντησαν «ΟΧΙ» και 

είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

Count of Ε3_6 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_6 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 1 1 2

ΟΧΙ 1 3 1 5

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 2 5 3 10

ΟΧΙ 1 3 10 4 18

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε3_6 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_6 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 2,86% 2,86% 0,00% 0,00% 5,71%

ΟΧΙ 0,00% 2,86% 8,57% 2,86% 14,29%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 0,00% 5,71% 14,29% 8,57% 28,57%

ΟΧΙ 2,86% 8,57% 28,57% 11,43% 51,43%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Γράφημα 20:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε3.7)  Παραβατική συμπεριφορά μαθητών 

Πίνακας 46 

 

Πίνακας 47 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 

2,86%, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, 1 απάντησε με 

ποσοστό 2,86%, από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Στην ένδειξη 

«ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 

Count of Ε3_7 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_7 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 1 2 1 4

ΟΧΙ 2 1 3

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 1 3 10 5 19

ΟΧΙ 2 5 2 9

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε3_7 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε3_7 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 2,86% 5,71% 2,86% 0,00% 11,43%

ΟΧΙ 0,00% 0,00% 5,71% 2,86% 8,57%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 2,86% 8,57% 28,57% 14,29% 54,29%

ΟΧΙ 0,00% 5,71% 14,29% 5,71% 25,71%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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41-50, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71% και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 

2,86%. Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 1 με 

ποσοστό 2,86% ,από 31-40, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%, από 41-50, απάντησαν 

10 με ποσοστό 28,57% και από 51-60, 5 απάντησαν με ποσοστό 14,29%. Στην 

ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν απάντησε, από 31-40, 2 

απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, 5 απάντησαν με ποσοστό 14,29% και από 

51-60, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%. Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό 

(28,57%) απάντησαν «ΝΑΙ» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 21:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε3.Σ) Σχολιασμός Παρέμβασης 

Πίνακας 48 

 

 

 

 

Count of ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά επιτυχημένη 1 1

Δεν υπήρξε παρέμβαση 2 2

Επιτυχημένη 2 1 3

Μεγάλη επιτυχία 1 1

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν υπήρξε παρέμβαση 1 2 1 4

Επιτυχημένη 1 4 12 5 22

Επιτυχημένη αλλού πολύ άλλου λίγο 1 1

Συνήθως επιτυχημένη 1 1

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 49 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, στον αν ήταν επιτυχημένη ή όχι η 

παρέμβαση, απάντησαν τα παρακάτω. «Αρκετά επιτυχημένη» απάντησαν, από 25-30, 

1 με ποσοστό 2,86% και από 31-40, 41-50 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση. Από κάποιους δεν υπήρξε παρέμβαση και πιο συγκεκριμένα, από 25-30, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86% και από 31-40, 41-50 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή 

την απάντηση. «Επιτυχημένη» απάντησαν, από 25-30 και 51-60, κανείς δεν έδωσε 

αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησαν 2 με ποσοστό 5,71% και από 41-50, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86%. «Μεγάλη επιτυχία» απάντησαν, από 25-30, 31-40 και 

41-50, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 

2,86%. Όσον αφορά τον πληθυσμό των γυναικών, στον αν ήταν επιτυχημένη ή όχι η 

παρέμβαση, απάντησαν τα παρακάτω. Από κάποιες δεν υπήρξε παρέμβαση και πιο 

συγκεκριμένα, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71% και 51-60, 

1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. «Επιτυχημένη» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 

2,86%, από 31-40, 4 απάντησαν με ποσοστό 11,43%, από 41-50, 12 απάντησαν με 

ποσοστό 34,29%  και από 51-60, απάντησαν 5 με ποσοστό 14,29%. «Επιτυχημένη 

αλλού πολύ άλλου λίγο» απάντησαν, από 25-30, 31-40 και 41-50, κανείς δεν έδωσε 

αυτή την απάντηση και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Τέλος, «Συνήθως 

επιτυχημένη» απάντησαν, από 25-30, 31-40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, ενώ από 41-50, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Παρατηρούμε πως το 

μεγαλύτερο ποσοστό (34,29%) απάντησαν «Επιτυχημένη» και είναι γυναίκες ηλικίας 

41-50. 

Count of ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Αρκετά επιτυχημένη 2,86% 0,00% 0,00% 0,00% 2,86%

Δεν υπήρξε παρέμβαση 0,00% 0,00% 5,71% 0,00% 5,71%

Επιτυχημένη 0,00% 5,71% 2,86% 0,00% 8,57%

Μεγάλη επιτυχία 0,00% 0,00% 0,00% 2,86% 2,86%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν υπήρξε παρέμβαση 0,00% 2,86% 5,71% 2,86% 11,43%

Επιτυχημένη 2,86% 11,43% 34,29% 14,29% 62,86%

Επιτυχημένη αλλού πολύ άλλου λίγο 0,00% 0,00% 0,00% 2,86% 2,86%

Συνήθως επιτυχημένη 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Γράφημα 22:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε.4) ΕΡΩΤΗΣΗ 4 

Στην σχολική σας μονάδα, υπάρχουν κάποια άτομα που να απαρτίζουν μια ομάδα, 

η οποία θα ασχολείται με την διαχείριση μιας κρίσης; 

  Πίνακας 50 

 

Πίνακας 51 

 

Count of Ε4 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε4 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 1 1 3 1 6

ΟΧΙ 1 1

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 1 3 11 3 18

ΟΧΙ 2 4 4 10

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε4 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε4 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 2,86% 2,86% 8,57% 2,86% 17,14%

ΟΧΙ 0,00% 2,86% 0,00% 0,00% 2,86%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 2,86% 8,57% 31,43% 8,57% 51,43%

ΟΧΙ 0,00% 5,71% 11,43% 11,43% 28,57%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 

2,86%, από 31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 3 απάντησαν με 

ποσοστό 8,57%, από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Στην ένδειξη «ΟΧΙ», 

απάντησαν, από 25-30 και 41-50, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,86% και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. 

Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 

2,86%, από 31-40, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%, από 41-50, απάντησαν 11 με 

ποσοστό 31,43% και από 51-60, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%. Στην ένδειξη 

«ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν απάντησε, από 31-40, 2 απάντησαν με 

ποσοστό 5,71% ,από 41-50, 4 απάντησαν με ποσοστό 11,43% και από 51-60, 4 

απάντησαν με ποσοστό 11,43%. Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό 

(31,43%) απάντησαν «ΝΑΙ» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 23:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

 

Ε.5) ΕΡΩΤΗΣΗ 5 

Πόσο σίγουρος/η νιώθετε προκειμένου να διενεργήσετε μια παρέμβαση σε 

περίπτωση εμφάνισης μια κατάστασης κρίσης; 

Πίνακας 52 

 

Count of Ε5 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε5 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Λίγο σίγουρος 1 1

Πολύ σίγουρος 1 1 2

Σίγουρος 1 2 1 4

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου Σίγουρος 1 1 2

Λίγο σίγουρος 1 3 1 5

Πολύ σίγουρος 1 2 2 5

Σίγουρος 1 3 9 3 16

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 53  

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των αντρών, «Λίγο σίγουρος» απάντησαν, από 25-30, 31-

40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 41-50, 1 απάντησε με 

ποσοστό 2,86%. Στην ένδειξη «Πολύ σίγουρος» απάντησαν, από 25-30 και 31-40,  

κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 41-50 και 51-60, 1 απάντησε με 

ποσοστό 2,86%. Τέλος, στην ένδειξη, «Σίγουρος» απάντησαν, από 25-30, 1 με 

ποσοστό 2,86%, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, 1 απάντησε 

με ποσοστό 2,86% και από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Όσον αφορά 

τον γυναικείο πληθυσμό, «Καθόλου σίγουρος» απάντησαν, από 25-30 και 31-40, 

κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 41-50 και 51-60, 1 απάντησε με 

ποσοστό 2,86%. Στην ένδειξη «Λίγο σίγουρος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 3 

απάντησαν με ποσοστό 8,57% και από 41-50, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Στην 

ένδειξη «Πολύ σίγουρος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 2 απάντησαν με 

ποσοστό 5,71% και από 51-60, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%. Τέλος, «Σίγουρος» 

απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, 3 απάντησαν με ποσοστό 

8,57%, από 41-50,  9 απάντησαν με ποσοστό 25,71% και από 51-60, 3 απάντησαν με 

ποσοστό 8,57%. Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (25,71%) απάντησε 

«Σίγουρος» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

Count of Ε5 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε5 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Λίγο σίγουρος 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

Πολύ σίγουρος 0,00% 0,00% 2,86% 2,86% 5,71%

Σίγουρος 2,86% 5,71% 2,86% 0,00% 11,43%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Καθόλου Σίγουρος 0,00% 0,00% 2,86% 2,86% 5,71%

Λίγο σίγουρος 0,00% 2,86% 8,57% 2,86% 14,29%

Πολύ σίγουρος 0,00% 2,86% 5,71% 5,71% 14,29%

Σίγουρος 2,86% 8,57% 25,71% 8,57% 45,71%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Γράφημα 24:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία»  

 

Ε.6) ΕΡΩΤΗΣΗ 6 

Έχετε παρακολουθήσει ποτέ κάποιο επιμορφωτικό πρόγραμμα για εκπαιδευτικούς 

που να σχετίζεται με την διαχείριση κρίσεων; 

Πίνακας 54 

 

Πίνακας 55 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 

2,86%, από 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, 1 απάντησε με 

Count of Ε6 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε6 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 1 1 1 3

ΟΧΙ 2 2 4

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 1 3 7 4 15

ΟΧΙ 2 8 3 13

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε6 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε6 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ ΝΑΙ 2,86% 0,00% 2,86% 2,86% 8,57%

ΟΧΙ 0,00% 5,71% 5,71% 0,00% 11,43%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ ΝΑΙ 2,86% 8,57% 20,00% 11,43% 42,86%

ΟΧΙ 0,00% 5,71% 22,86% 8,57% 37,14%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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ποσοστό 2,86% και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Στην ένδειξη «ΟΧΙ», 

απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 2 

απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, 3 με ποσοστό 8,57% και από 51-60, κανείς 

δεν έδωσε απάντηση σε αυτή την ερώτηση. Όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό,  

«ΝΑΙ» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, 3 απάντησαν με 

ποσοστό 8,57%, από 41-50, απάντησαν 7 (20,00%) και από 51-60, απάντησαν 4 με 

ποσοστό 11,43%. Στην ένδειξη «ΟΧΙ», απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε 

αυτή την απάντηση, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, 8 

απάντησαν με ποσοστό 22,86% και από 51-60, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%. 

Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (22,86%) απάντησαν «ΟΧΙ» και είναι 

γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 25:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε.7) ΕΡΩΤΗΣΗ 7 

Ε7.1) Έχω έρθει πολλές φορές σε επαφή με ένα περιστατικό κρίσης 

Πίνακας 56 

 

 

Count of Ε7_1 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_1 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Δεν είμαι σίγουρος 1 1

Διαφωνώ 1 1 2

Συμφωνώ 1 1 1 3

Συμφωνώ απόλυτα 1 1

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 1 5 3 9

Διαφωνώ 1 2 3

Διαφωνώ απόλυτα 1 1

Συμφωνώ 1 3 7 3 14

Συμφωνώ απόλυτα 1 1

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 57 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Δεν είμαι σίγουρος» απάντησαν, από 41-

50, 1 με ποσοστό 2,86%, ενώ από 25-30, 31-40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση. Στην ένδειξη «Διαφωνώ» απάντησαν, από 25-30 και 51-60, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 31-40 και 41-50, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. 

Στην ένδειξη «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 31-40 και 41-50, 1 με ποσοστό 

2,86% ενώ από 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Τέλος, «Συμφωνώ 

απόλυτα» απάντησαν, από 25-30, από 31-40 και 41-50, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, ενώ από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Όσον αφορά τον 

πληθυσμό των γυναικών, «Δεν είμαι σίγουρος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%, από 41-50, 5 

απάντησαν με ποσοστό 14,29% και από 51-60, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57%. Στην 

ένδειξη «Διαφωνώ» απάντησαν, από 25-30 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντησή, ενώ από 31-40, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86% και από 41-50, 2 

απάντησαν με ποσοστό 5,71%. Στην ένδειξη «Διαφωνώ απόλυτα» απάντησαν, από 

25-30, 31-40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 41-50,  

απάντησε 1 (2,86%). Επιπλέον, «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 1 (2,86%), από 

31-40, απάντησαν 3 (8,57%), από 41-50, απάντησαν 7 (20,00%) από 51-60,  

απάντησαν 3 (8,57%). Τέλος, «Συμφωνώ απόλυτα» απάντησαν, από 25-30, από 31-

40 και από 41-50, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση και από 51-60, απάντησε 1 

(2,86%). Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (20,00%) απάντησαν 

«Συμφωνώ» και είναι γυναίκες 41-50. 

Count of Ε7_1 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_1 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Δεν είμαι σίγουρος 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

Διαφωνώ 0,00% 2,86% 2,86% 0,00% 5,71%

Συμφωνώ 2,86% 2,86% 2,86% 0,00% 8,57%

Συμφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 0,00% 2,86% 2,86%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 0,00% 2,86% 14,29% 8,57% 25,71%

Διαφωνώ 0,00% 2,86% 5,71% 0,00% 8,57%

Διαφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

Συμφωνώ 2,86% 8,57% 20,00% 8,57% 40,00%

Συμφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 0,00% 2,86% 2,86%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Γράφημα 26:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε7.2) Ήμουν αρκετά σίγουρος για τον εαυτό μου προκειμένου να αντιμετωπίσω 

μια κρίση 

Πίνακας 58 

 

Πίνακας 59 

 

Count of Ε7_2 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_2 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Δεν είμαι σίγουρος 2 2

Συμφωνώ 1 2 1 4

Συμφωνώ απόλυτα 1 1

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 2 2 1 5

Διαφωνώ 3 1 4

Διαφωνώ απόλυτα 1 1

Συμφωνώ 1 2 9 5 17

Συμφωνώ απόλυτα 1 1

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε7_2 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_2 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Δεν είμαι σίγουρος 0,00% 0,00% 5,71% 0,00% 5,71%

Συμφωνώ 2,86% 5,71% 2,86% 0,00% 11,43%

Συμφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 0,00% 2,86% 2,86%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 0,00% 5,71% 5,71% 2,86% 14,29%

Διαφωνώ 0,00% 0,00% 8,57% 2,86% 11,43%

Διαφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

Συμφωνώ 2,86% 5,71% 25,71% 14,29% 48,57%

Συμφωνώ απόλυτα 0,00% 2,86% 0,00% 0,00% 2,86%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%



60 
 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Δεν είμαι σίγουρος » απάντησαν, από 41-

50, 2 με ποσοστό 5,71%, ενώ από 25-30, 31-40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση. Στην ένδειξη «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, 

από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, απάντησε 1 (2,86%) και από 

51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Τέλος, «Συμφωνώ απόλυτα» 

απάντησαν, από 25-30, από 31-40 και 41-50, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, 

ενώ από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Όσον αφορά τον πληθυσμό των 

γυναικών, «Δεν είμαι σίγουρος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 31-40, 2 απάντησαν με ποσοστό 5,71%, από 41-50, 2 απάντησαν με 

ποσοστό 5,71% και από 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Στην ένδειξη 

«Διαφωνώ» απάντησαν, από 25-30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντησή, 

ενώ από 41-50, 3 απάντησαν με ποσοστό 8,57% και από 51-60, 1 απάντησε με 

ποσοστό 2,86%. Στην ένδειξη «Διαφωνώ απόλυτα» απάντησαν, από 25-30, 31-40 και 

51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 41-50, απάντησε 1 (2,86%). 

Επιπλέον, «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 1 (2,86%), από 31-40, απάντησαν 2  

(5,71%), από 41-50, απάντησαν 9 (25,71%) και από 51-60, απάντησαν 5 (14,29%). 

Τέλος, «Συμφωνώ απόλυτα» απάντησαν, από 25-30, από 41-50 και από 51-60, κανείς 

δεν έδωσε αυτή την απάντηση και από 31-40, απάντησε 1 (2,86%). Παρατηρούμε 

πως το μεγαλύτερο ποσοστό (25,71%) απάντησαν «Συμφωνώ» και είναι γυναίκες 41-

50 ετών. 

 

Γράφημα 27:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 
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Ε7.3) Ένιωσα άγχος ότι μπορεί να κάνω κάποιο λάθος κατά την παρέμβαση 

Πίνακας 60 

 

Πίνακας 61 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Δεν είμαι σίγουρος» απάντησαν, από 25-30 

και 41-50, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 31-40 και 51-60, απάντησε 

1 (2,86%). Στην ένδειξη «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30 και 31-40, 1 με ποσοστό 

2,86%, από 41-50, απάντησαν 3 (8,57%) και από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Όσον 

αφορά τον πληθυσμό των γυναικών, «Δεν είμαι σίγουρος» απάντησαν, από 25-

30,κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησαν 2 (5,71%), από 41-

50, απάντησαν 5 (14,29%) και από 51-60, απάντησαν 4 (11,43%). Στην ένδειξη 

«Διαφωνώ» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 

απάντησαν 2 (5,71%), από 41-50, απάντησαν 2 (5,71%) και από 51-60, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση. Τέλος, «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 1 (2,86%), 

από 31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 41-50, απάντησαν 8 (22,86%), από 51-

60,απάντησε 3(8,57%). Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (22,86%) 

απάντησε «Συμφωνώ» και είναι γυναίκες 41-50 ετών. 

Count of Ε7_3 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_3 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Δεν είμαι σίγουρος 1 1 2

Συμφωνώ 1 1 3 5

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 2 5 4 11

Διαφωνώ 2 2 4

Συμφωνώ 1 1 8 3 13

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε7_3 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_3 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Δεν είμαι σίγουρος 0,00% 2,86% 0,00% 2,86% 5,71%

Συμφωνώ 2,86% 2,86% 8,57% 0,00% 14,29%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 0,00% 5,71% 14,29% 11,43% 31,43%

Διαφωνώ 0,00% 5,71% 5,71% 0,00% 11,43%

Συμφωνώ 2,86% 2,86% 22,86% 8,57% 37,14%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%



62 
 

 

 Γράφημα 28:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε7.4) Το σχολείο μου είναι αρκετά προετοιμασμένο σε περίπτωση εμφάνισης μιας 

κρίσης 

Πίνακας 62 

 

Πίνακας 63 

 

Count of Ε7_4 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_4 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Διαφωνώ 1 1

Συμφωνώ 1 2 2 1 6

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 1 4 3 8

Διαφωνώ 1 1

Διαφωνώ απόλυτα 1 1 2

Συμφωνώ 3 9 4 16

Συμφωνώ 1 1

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35

Count of Ε7_4 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_4 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Διαφωνώ 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

Συμφωνώ 2,86% 5,71% 5,71% 2,86% 17,14%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 2,86% 0,00% 11,43% 8,57% 22,86%

Διαφωνώ 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

Διαφωνώ απόλυτα 0,00% 2,86% 2,86% 0,00% 5,71%

Συμφωνώ 0,00% 8,57% 25,71% 11,43% 45,71%

Συμφωνώ 0,00% 2,86% 0,00% 0,00% 2,86%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Διαφωνώ» απάντησαν, από 25-30 και 31-

40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 41-50, απάντησε 1  

(2,86%). Στην ένδειξη «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 

31-40, απάντησαν 2 (5,71%), από 41-50, απάντησαν 2 (5,71%) και από 51-60,  

απάντησε 1 (2,86%). Όσον αφορά τον πληθυσμό των γυναικών, «Δεν είμαι 

σίγουρος» απάντησαν, από 25-30, 1 (2,86%), από 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 41-50, απάντησαν 4 (11,43%) και από 51-60, απάντησαν 3 (8,57%). 

Στην ένδειξη «Διαφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 31-40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε 

αυτή την απάντηση, ενώ από 41-50, απάντησε 1 (2,86%). Επιπλέον «Διαφωνώ 

απόλυτα» απάντησαν, από 25-30 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, 

από 31-40, απάντησε 1 (2,86%) και από 41-50, απάντησε  1 (2,86%). Τέλος, 

«Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, 

απάντησαν 3 (8,57%), από 41-50, απάντησαν 9 (25,71%) και από 51-60, απάντησαν 4   

(11,43%). Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (25,71%) απάντησε 

«Συμφωνώ» και είναι γυναίκες 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 29:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε7.5) Το σχολείο μου διαθέτει όλα τα απαραίτητα μέσα για την αντιμετώπιση μιας 

κρίσης 

Πίνακας 64 

 

Count of Ε7_5 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_5 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Δεν είμαι σίγουρος 1 2 3

Συμφωνώ 2 1 1 4

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ  Συμφωνώ απόλυτα 1 1

Δεν είμαι σίγουρος 1 2 4 2 9

Διαφωνώ 1 1

Διαφωνώ απόλυτα 1 1

Συμφωνώ 2 9 5 16

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 15 7 28

Grand Total 2 7 18 8 35
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Πίνακας 65 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Δεν είμαι σίγουρος» απάντησαν, από 25-

30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 

41-50, απάντησαν 2 (5,71%) και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Στην 

ένδειξη «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, 

από 31-40, απάντησαν 2 (5,71%), από 41-50, απάντησε 1 (2,86%) και από 51-60,  

απάντησε 1 (2,86%). Όσον αφορά τον πληθυσμό των γυναικών, «Συμφωνώ απόλυτα» 

απάντησαν, από 31-40, 1 με ποσοστό 2,86% και από 25-30, 41-50 και 51-60, κανείς 

δεν έδωσε αυτή την απάντηση .Στην ένδειξη, «Δεν είμαι σίγουρος» απάντησαν, από 

25-30, 1 με ποσοστό 2,86%, από 31-40, απάντησαν 2 (5,71%), από 41-50, απάντησαν  

4 (11,43%) και από 51-60, απάντησαν 2 (5,71%). Στην ένδειξη «Διαφωνώ» 

απάντησαν, από 25-30, 31-40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ 

από 41-50, απάντησε 1 (2,86%). Επιπλέον, «Διαφωνώ απόλυτα» απάντησαν, από 25-

30, 31-40 και 51-60 κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 41-50, απάντησε 

1 (2,86%). Τέλος, «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

απάντηση, από 31-40, απάντησαν 2 (5,71%), από 41-50, απάντησαν 9 (25,71%), από 

51-60, απάντησε 5 (14,29%). Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (25,71%) 

απάντησε «Συμφωνώ» και είναι γυναίκες 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 30:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

Count of Ε7_5 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_5 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Δεν είμαι σίγουρος 2,86% 0,00% 5,71% 0,00% 8,57%

Συμφωνώ 0,00% 5,71% 2,86% 2,86% 11,43%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,86% 5,71% 8,57% 2,86% 20,00%

ΓΥΝΑΙΚΑ  Συμφωνώ απόλυτα 0,00% 2,86% 0,00% 0,00% 2,86%

Δεν είμαι σίγουρος 2,86% 5,71% 11,43% 5,71% 25,71%

Διαφωνώ 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

Διαφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 2,86% 0,00% 2,86%

Συμφωνώ 0,00% 5,71% 25,71% 14,29% 45,71%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,86% 14,29% 42,86% 20,00% 80,00%

Grand Total 5,71% 20,00% 51,43% 22,86% 100,00%
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Ε7.6) Έχω παρακολουθήσει προγράμματα επιμόρφωσης εκπαιδευτικών για την 

διαχείριση κρίσεων 

Πίνακας 66 

 

Πίνακας 67 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Διαφωνώ» απάντησαν, από 25-30 και 51-

60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 31-40, απάντησε 1 (2,86%), από 

41-50, απάντησε 1 (2,86%). Στην ένδειξη «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 31-40, 

41-50 και 51-60, απάντησε 1 με ποσοστό 2,86%. Όσον αφορά τον πληθυσμό των 

γυναικών, «Δεν είμαι σίγουρος» απάντησαν, από 25-30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε 

αυτή την απάντηση, από 41-50, απάντησαν 2 (5,88%) και από 51-60, κανείς δεν 

έδωσε αυτή την απάντηση. Στην ένδειξη «Διαφωνώ» απάντησαν, από 25-30, κανείς 

δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40, απάντησαν 2 (5,88%), από 41-50, 

απάντησαν 5 (14,71%) και από 51-60, απάντησε 1 (2,86%). Επιπλέον «Διαφωνώ 

απόλυτα» απάντησαν, από 25-30 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, 

από 31-40, απάντησε 1 (2,86%) και από 41-50, απάντησε  1 (2,94%). Επιπλέον, 

«Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 1 (2,94%), από 31-40, απάντησαν 3 (8,82%), από 

41-50, απάντησαν 4 (11,76%) και από 51-60, απάντησαν 4 (11,76%). Τέλος, 

«Συμφωνώ απόλυτα» απάντησαν, από 25-30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την 

Count of Ε7_6 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_6 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Διαφωνώ 1 2 3

Συμφωνώ 1 1 1 1 4

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 2 2

Διαφωνώ 2 5 1 8

Διαφωνώ απόλυτα 1 1 2

Συμφωνώ 1 3 4 4 12

Συμφωνώ 1 1

Συμφωνώ απόλυτα 1 1 2

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 14 7 27

Grand Total 2 7 17 8 34

Count of Ε7_6 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_6 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Διαφωνώ 0,00% 2,94% 5,88% 0,00% 8,82%

Συμφωνώ 2,94% 2,94% 2,94% 2,94% 11,76%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,94% 5,88% 8,82% 2,94% 20,59%

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 0,00% 0,00% 5,88% 0,00% 5,88%

Διαφωνώ 0,00% 5,88% 14,71% 2,94% 23,53%

Διαφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 2,94% 2,94% 5,88%

Συμφωνώ 2,94% 8,82% 11,76% 11,76% 35,29%

Συμφωνώ 0,00% 0,00% 2,94% 0,00% 2,94%

Συμφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 2,94% 2,94% 5,88%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,94% 14,71% 41,18% 20,59% 79,41%

Grand Total 5,88% 20,59% 50,00% 23,53% 100,00%
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απάντηση, ενώ από 41-50, απάντησε 1  (2,94%) και από 51-60, απάντησε 1 (2,94%). 

Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό (14,71%) απάντησε «Διαφωνώ» και είναι 

γυναίκες 41-50 ετών. 

 

Γράφημα 31:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε7.7) Έχω αντιμετωπίσει με επιτυχία μια κατάσταση κρίσης 

Πίνακας 68 

 

Πίνακας 69 

 

Count of Ε7_7 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_7 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Δεν είμαι σίγουρος 1 1 2

Διαφωνώ 1 1

Συμφωνώ 1 1 1 1 4

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 1 4 5

Διαφωνώ 2 2

Διαφωνώ απόλυτα 1 1

Συμφωνώ 1 4 6 6 17

Συμφωνώ απόλυτα 1 1 2

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 14 7 27

Grand Total 2 7 17 8 34

Count of Ε7_7 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_7 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Δεν είμαι σίγουρος 0,00% 2,94% 2,94% 0,00% 5,88%

Διαφωνώ 0,00% 0,00% 2,94% 0,00% 2,94%

Συμφωνώ 2,94% 2,94% 2,94% 2,94% 11,76%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,94% 5,88% 8,82% 2,94% 20,59%

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 0,00% 2,94% 11,76% 0,00% 14,71%

Διαφωνώ 0,00% 0,00% 5,88% 0,00% 5,88%

Διαφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 2,94% 0,00% 2,94%

Συμφωνώ 2,94% 11,76% 17,65% 17,65% 50,00%

Συμφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 2,94% 2,94% 5,88%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,94% 14,71% 41,18% 20,59% 79,41%

Grand Total 5,88% 20,59% 50,00% 23,53% 100,00%
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Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Δεν είμαι σίγουρος» απάντησαν, από 25-30 

και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 31-40 και 41-50, απάντησε 

1 (2,86%). Επιπλέον, «Διαφωνώ» απάντησαν, από 25-30, από 31-40 και από 51-60,  

κανείς δεν έδωσε απάντηση σε αυτή την ερώτηση, ενώ από 41-50, απάντησε 1  

(2,94%). Στην ένδειξη «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30 και 31-40, 41-50 και από 

51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,86%. Όσον αφορά τον πληθυσμό των γυναικών,  

«Δεν είμαι σίγουρος» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, 

από 31-40, απάντησε 1 (2,94%), από 41-50, απάντησαν 4 (11,76%) και από 51-

60,κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Στην ένδειξη «Διαφωνώ» απάντησαν, από 

25-30, 31-40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 41-50, απάντησαν 

2 (5,88%). Στην ένδειξη «Διαφωνώ απόλυτα», από 25-30, από 31-40 και από 51-60, 

κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 41-50, απάντησε 1 (2,94%). Επιπλέον,  

«Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 1 (2,94%), από 31-40, απάντησε 4 (11,76%), από 

41-50, απάντησαν 6 (17,65%), από 51-60, απάντησαν 6 (17,65%). Τέλος, «Συμφωνώ 

απόλυτα», απάντησαν, από 25-30 και 31-40, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση,  

ενώ από 41-50 και 51-60, 1 απάντησε με ποσοστό 2,94%. Παρατηρούμε πως το 

μεγαλύτερο ποσοστό (17,65%) απάντησε «Συμφωνώ» και είναι γυναίκες 41-50 και 

51-60 ετών. 

 

Γράφημα 32:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

Ε7.8) Συνεργάζομαι καλά με το υπόλοιπο προσωπικό προκειμένου να 

αντιμετωπιστεί μια κρίση 

Πίνακας 70 
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Πίνακας 71 

 

Όσον αφορά τον πληθυσμό των ανδρών, «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 1                    

(2,94%), από 31-40, απάντησαν 2 (5,88%), από 41-50, απάντησαν 2 (5,88%) και από 

51-60, απάντησε 1 (2,94%). Έπειτα, «Συμφωνώ απόλυτα» απάντησαν, από 25-30, 31-

40 και 51-60, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, ενώ από 41-50, απάντησε 1 

(2,94%). Όσον αφορά τον πληθυσμό των γυναικών, «Δεν είμαι σίγουρος» 

απάντησαν, από 31-40, 1 με ποσοστό 2,94% και από 25-30, 41-50 και 51-60, κανείς 

δεν έδωσε αυτή την απάντηση. Έπειτα, «Συμφωνώ» απάντησαν, από 25-30, 1 

απάντησε με ποσοστό 2,94%, από 31-40, απάντησαν 2 (5,88%), από 41-50, 

απάντησαν 12 (35,29%) και από 51-60, απάντησαν 4 (11,76%). Τέλος, «Συμφωνώ 

απόλυτα» απάντησαν, από 25-30, κανείς δεν έδωσε αυτή την απάντηση, από 31-40 

και 41-50, απάντησαν 3 (8,82%). Παρατηρούμε πως το μεγαλύτερο ποσοστό 

(35,29%) απάντησαν «Συμφωνώ» και είναι γυναίκες ηλικίας 41-50 ετών. 

Count of Ε7_8 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_8 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Συμφωνώ 1 2 2 1 6

Συμφωνώ απόλυτα 1 1

ΑΝΤΡΑΣ Total 1 2 3 1 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 1 1

Συμφωνώ 1 2 12 4 19

Συμφωνώ απόλυτα 2 2 3 7

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 1 5 14 7 27

Grand Total 2 7 17 8 34

Count of Ε7_8 ΗΛΙΚΙΑ

ΦΥΛΟ Ε7_8 25-30 31-40 41-50 51-60 Grand Total

ΑΝΤΡΑΣ Συμφωνώ 2,94% 5,88% 5,88% 2,94% 17,65%

Συμφωνώ απόλυτα 0,00% 0,00% 2,94% 0,00% 2,94%

ΑΝΤΡΑΣ Total 2,94% 5,88% 8,82% 2,94% 20,59%

ΓΥΝΑΙΚΑ Δεν είμαι σίγουρος 0,00% 2,94% 0,00% 0,00% 2,94%

Συμφωνώ 2,94% 5,88% 35,29% 11,76% 55,88%

Συμφωνώ απόλυτα 0,00% 5,88% 5,88% 8,82% 20,59%

ΓΥΝΑΙΚΑ Total 2,94% 14,71% 41,18% 20,59% 79,41%

Grand Total 5,88% 20,59% 50,00% 23,53% 100,00%
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Γράφημα 33:Ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων για τη μεταβλητή «ηλικία» 

 

 

9. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
Στο σημείο αυτό θα παραθέσουμε τα συμπεράσματα που προέκυψαν από τα 

αποτελέσματα της έρευνας και θα γίνει συζήτηση σχετικά με αυτά προκειμένου να 

κατανοήσουμε την στάση και την ετοιμότητα των σχολείων απέναντι σε καταστάσεις 

κρίσεις προκειμένου να αντιμετωπιστούν. Αρχικά παρατηρήσαμε ότι ο πληθυσμός 

των γυναικών ήταν σε μεγάλο βαθμό μεγαλύτερος από αυτόν τον ανδρών, πράγμα 

που σημαίνει ότι οι απαντήσεις του θα είναι περισσότερο αντιπροσωπευτικές. 

Μάλιστα το μεγαλύτερο ποσοστό που συγκεντρώθηκε ήταν γυναίκες ηλικίας από 41-

60 ετών και λιγότερες από 20-30 ετών. Ας δούμε τώρα λίγο αναλυτικότερα τα 

αποτελέσματα για την κάθε ερώτηση ξεχωριστά. Όσον αφορά την πρώτη ερώτηση, 

που αναφέρετε στον βαθμό κατά τον οποίο οι εκπαιδευτικοί έχουν έρθει σε επαφή με 

κάποια συγκεκριμένα γεγονότα, παρατηρήσαμε ότι τα γεγονότα, τα οποία έχουν έρθει 

περισσότερο σε επαφή ήταν η παραβατική συμπεριφορά των μαθητών και ο σοβαρός 

τραυματισμός μαθήτριας και λιγότερο με την ξαφνική πυρκαγιά ,την επιληπτική 

κρίση ,τον βανδαλισμό και ελάχιστα με την χρήση ουσιών. Όσον αφορά την δεύτερη 

ερώτηση, η οποία σχετίζεται με τον βαθμό ψυχραιμίας των εκπαιδευτικών στην 

παρουσία κάποιων γεγονότων, παρατηρήσαμε, ότι το μόνο γεγονός , με το οποίο οι 

εκπαιδευτικοί θα αισθάνονταν λιγότερη ψυχραιμία, ήταν αυτό της ξαφνικής 

επιληπτικής κρίσης. Στην παρουσία των υπόλοιπων γεγονότων οι περισσότεροι ήταν 

αρκετά πιο ψύχραιμοι. Όσον αφορά την τρίτη ερώτηση, που σχετίζεται με τον αν οι 

εκπαιδευτικοί χρειάστηκε να προβούν σε μια προσωπική παρέμβαση στην παρουσία 

κάποιων γεγονότων, παρατηρήσαμε ότι περισσότερες παρεμβάσεις έγιναν στην 

παρουσία ενός ξαφνικού σεισμού, ενός σοβαρού τραυματισμού ενός μαθητή ή 

μαθήτριας και κάποιας παραβατικής συμπεριφοράς μαθητών και από τους 

περισσότερους ήταν επιτυχημένες. Όσον αφορά την τέταρτη ερώτηση, η οποία 
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σχετίζεται με το αν υπάρχει σχολική ομάδα που να ασχολείται με την διαχείριση 

κρίσεων, το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος απάντησε πως υπάρχει. Έπειτα στην 

πέμπτη ερώτηση, η οποία σχετίζεται με τον βαθμό σιγουριάς των εκπαιδευτικών στην 

παρουσίας μιας κρίσης, το μεγαλύτερο ποσοστό απάντησε ότι είναι αισθάνεται 

σίγουρο όταν έρθει αντιμέτωπο με ένα περιστατικό κρίσης. Στην έκτη ερώτηση, που 

σχετίζεται με το αν οι εκπαιδευτικοί έχουν παρακολουθήσει κάποιο επιμορφωτικό 

πρόγραμμα για την διαχείριση κρίσεων, το μεγαλύτερο ποσοστό απάντησε πως δεν 

έχει παρακολουθήσει κάποιο πρόγραμμα. Στην έβδομη και τελευταία ερώτηση, η 

οποία αναφέρει τον βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας των εκπαιδευτικών σε κάποιες 

προτάσεις, οι εκπαιδευτικοί απάντησαν ότι συμφωνούν με όλες τις προτάσεις εκτός 

από την πρόταση που σχετίζεται με το αν έχουν παρακολουθήσει επιμορφωτικά 

προγράμματα για τη διαχείριση κρίσεων. Με βάση αυτά τα αποτελέσματα, το 

συμπέρασμα που οδηγούμαστε είναι, ότι οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί και μάλιστα 

μεγαλύτερης ηλικίας, είναι ικανοί να ανταποκριθούν σε περίπτωση εμφάνισης μίας 

κρίσης και ότι το σχολείο είναι αρκετά προετοιμασμένο για μια τέτοια περίπτωση, 

όμως υπάρχουν περιθώρια για περισσότερη βελτίωση, πράγμα το οποίο μπορεί να 

επιτευχθεί με διάφορα σεμινάρια πρώτων βοηθειών και διάφορα επιμορφωτικά 

προγράμματα για την καλύτερη αντιμετώπιση μιας κρίσης, με τα οποία οι 

εκπαιδευτικοί μπορούν να καταρτιστούν και να ενημερωθούν. 
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